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A nemzetgazdasági miniszter az árdrágítás 
és az árúhalmozás megelőzése végett lényegesen 
ujjá akarja dolgozni a másfélévtizedes „speku- 
la törvényt. Az előzetes bejelentés szerint az 

jitás legfőbb célja a zavartalan árúellátás biz- 
osítása a gazdasági viszonyok alakulása esetére 
s. Ezt a célzatot feltétlen közmegelégedés kí- 
éri. Elismerése ez annak, hogy árdrágítás csak 
kkor lehetséges, ha az árúelosztás nem műkö- 

dik szabályosan. Ahol árúhiány van, ahol az 
egyébként elegendő mennyiségben található, de 

elelőtlen egyenlőtlenséggel hozzáférhető árú jó 
ez nincs biztosítva. csak ott lehetséges ár- 

gítás. 
Az árak drágulása: az egészen más valami. 

ezőgazdasági államban a leghatározottabb 
öm és kétségtelen gazdasági haszon, ha a vi- 

ágpiaci árak emelkednek, noha ez az emelkedés 
a belfogyasztás árait is felhaitja, amíg mester- 

öldről behozott, drágult nyersanyaggal kell dol- 
ozni. És elkerülhetetlen akkor is, ha az élet 
általános drágulása folytán a munkabérek és 
egyéb gyártási költségek növekednek. Ez az ár- 
emelkedés azonban nem árdrágítás, 

Ardrágítási törvényünk kétségtelenül sok 
dosításra szorul. Túlságosan merev törvény 

ma az 1923. évi. Túlságosan adminisztratív és 
ügyi szempontokra volt felépítve és a gaz- 

biztosításánál fogja meg a kérdést, akkor majd- 
nem egészen közömbös, hogy a tervezet az eddig 
s súlyos büntetéseket sokszorosan súlyosabbak- 

kal fogja pótolni. 
Maga a kormánytervezet állapítja meg az 
ormációk szerint, hogy a kereskedelem úgy- 

szólván a teljességében távol áll a spekula bűn- 
cselekményeitől és elenyésző kis töredék, rend- 
szerint egészen komolytalan elemek közt akadt 
csak árdrágító, vagy árúhalmozó. 

Az árak változó viszonyok között termé- 
szetszerűen változnak. Az árellenőrző törvények 
teljes értékű szolgálatot tesznek akkor, ha az 
árút és annak az árát biztosítják a termelőhely- 

kezdve. A tervezetről szóló első információ- 
ezért az alapgondolatért fogadja bizakodás, 
ebben a szellemben valósúl meg a törvény, 
or annak a büntető része papírtörvény fog 

1, mert alig fog komoly eset akadni, ahol 
rehajtása szükségessé válik. 

forma es lehet állapítani a tervezetről szóló in- 
formációkal azonosan, hogy a kereskedők ál- 
a ámosságban eladni és nem raktározni akarták 
c hez 18, ezután is az árúikat és sokszor igen 
nehez viszon özett is betartották törvé- 

. Kétségtelen máris, hogy a 
nyersanyagbehozatal nemzetközi korlátozottsá- 
gai folytán és az anyagok nagy részének kato- 
nai célokra való lefoglaltsága folytán az ipari 
termelésnél máris érezhetők áreltolódások. En- 
nek dacára a kereskedők a raktáron lévő árúikat 
örömmel árusítják a rájuk kötelező régi árakon, 
csak jelentkezzék ezekre vevő. Ma általános a 
keserű panasz, hogy a legjobb kereskedő cégek 
is pénzügyi nehézségekkel küzködnek azért, 
mert a vásárlás annyira lecsökkent, hogy a napi 
költségek kis része sem folyik be. A vevő-közön- 
ségre valósággal üzlet volna ma vásárolni, a 

meglévő árúkból, mielőtt a kereskedő által most 
már a gyáraktól csak készpénzért és drágább 
árakon beszervezhető új árú lesz cs 
rakon. ; 
Ha a tervezetből úgy lesz törvény, amint az 

előzetes információ szól, hogy hosszú évek ta- 
asztalatait értékesítve, nem a büntető oldalá- 

Uj spekulatörvény készül 

ak a raktá- 

ról fogja meg csak a kérdést, hanem pozitív 
építő-cselekedet s a termelés és a kereskedelmi 
forgalombahozás végigvitt megszervezése lesz 
és ha következetesen keresztül viszi a törvény 
azt az elgondolást, hogy a gazdasági szakszer- 
vek elbírálása alá kerül annak a megállapítása, 
árdrágító cselekmény forog-e fenn, s van-e árú- 
halmozás: akkor úgy a fogyasztók, mint a ke- 
reskedők és a termelők egyformán nyugalommal 
veszik tudomásúl a legszigorúbb büntető rendel- 
kezéseket is. 

Minden esetre alkalom volna most a törvény 
új alapokra fektetése arra, hogy megfontolás 
tárgyává tétessék az árszámításnak az eddigi 
módja, amely a beszerzési árhoz és a raktárban 
szállításig felmerült költségek ehhez hozzáadott 
összegéhez a nagykereskedelemben 10, a detail- 
kereskedelemben 20 százalék haszon számítását 
engedélyezte. A gazdasági kutatás sokszorosan 

kimutatta, hogy ez a módszer túl merev és nem 
vezet megnyugtató eredményekre, A kereskede- 
lem üzleti rezsije nem egységes. Bizonyos árúk- 
nál több, másoknál kevesebb. A haszontétel pe- 
dig csak abban a részében haszon, amely a re- 
zsiket meghaladja. Ahhoz tehát, hogy helyes 
eredmény jöjjön ki, a rezsitételek megállapítása 
szükséges. Ezek nagyjából pontosan meg is ál- 
lapíthatók a szakmák átlaga és a helyi viszonyok 
szerint. A rezsiköltségek beszedése után lehet 
csak szó arról, hogy mennyi haszonra dolgoz- 
zék az eladó. És ha az új törvény erre az alap- 
ra helyezkednék, akkor semmi nehézsége nem 
volna annak, hogy a haszontétel, a most már 
igazi haszontétel, az idők szükségleteihez szabas- 
sék, jó időkben megfelelően jobb, kritikus idők- 
ben az együttszenvedés elve alapján megfelelő 
mértékig csekélyebb is lehessen. 

A kamarák és a szakegyesületek feladata a 
tervek szerint a jövő hét végén már a törvény- 
előkészítő bizottság felűlvizsgálata alá kerülen- 
dő tervezet jelen stádiumában a minisztériumnál 
megfelelő javaslatokkal közbenjárni. 

Oroszarszág 
sságra hozta 

követelései 
Varsó és Lemberg tartják magukat 

Tüzérségi harc a Mosel-vidéken 
A vezérválasztó birodalmi tanács megalakul 

A Bremen északtengeri orosz kikötőbe futott 

Keleti harctér 
Berlinből jelentik: (Radiopress.2 A német 

haderők főparancsnoksága jelenti szeptember ti- 
zennegyedikéről: A. német keleti hadsereg déli 
szárnya átlépte a Lemberg-lublini országutat. 
A Kutno körül bekerített lengyel erők csütörtö- 
kön újból megkísérelték, hogy áttörjenek dél- 
kelet felé, de a támadásuk meghiusúlt. A Visz- 
tulától keletre a német csapatok északkelet és 
délkelet felől közelednek Varsó felé. 

Lengyel jelentések: 

MIT VESZTETTEK EDDIG A NÉMETEK? 
Varsóból jelentik: (Radiopress.) A Lengyel 

Távirati Iroda hivatalos közleménye szerint a 
szeptember 12-ig végzett számítások alapján ki- 
mutatható, hogy eddig az időpontig 13 ezer né- 
met sebesületlen hadifoglyot ejtettek a lengyel 
csapatok, 48 ágyút, 170 harcikocsit és 1000 gép- 
kocsit zsákmányoltak. A németek a légiharcok 
során 288 repülőgépet vesztettek. 

A LEMBERG ELLENI TAMADÁST VISSZA- 
VERTEÉK 

Varsóból jelentik: (Radiopress.) A Lengyel 
Távirati Iroda lembergi jelentése szerint a német 
csapatok tegnap Lemberg irányában több táma- 

dást kezdtek, azonban a lengyelek visszaverték 

őket. A németek 10 harcikocsit, egy páncélos 
gépkocsit és 11 motoroskocsit hagytak hátra. A 

Varsó ostroma 
Varsóból jelentik: A Havas ügy- 

nökség jelenti, hogy a lengyel fővárcs védelmi 
parancsnoksága szeptember 14-én, este 11 óra- 
kor közleményt hozott nyilvánosságva, amely sze- 
rint Varsó környékén előőrsök csatároztak. A 

lengyel tüzérség több német repülőgépet lelőtt, 
számuk még ismeretlen. A lengyel közlemény 
megjegyzi, hogy a polgári lakosság is hősies 
magatartást tanusított a harcok során. 

HELYI SIKEREKET JELENTENEK 
A LENGYELEK 

Varsóból jelentik: (Rador.) A PAT ügynökség 

közli a lengyel hadvezetőség szeptember 14-én ki- 
adott jelentését: Csütörtökön a német repülők to- 
vább folytatták bombázó tevékenységüket, Dubno, 
Vlodziniers és Radzimilov nyilt városokat bombák- 
kal árasztották el. A lengyel légirajok Ravaruska- 
Dubica környékén bombázták az ellenséges oszlo- 
pokat. Itt két német repülőgépet lelőttek. Eszakon 
az ellenség benyomult a Narew-Biebrza folyók kö- 
zötti szakaszra. Bielovicetől nyugatra a nagy er- 
dőségekben a lengyel csapatok ellenállnak a néme 
tek elszánt támadásának. A Bug folyó mentén az 
ellenség páncélos egységeinek támadását a lengye 
lek visszaverték. Lemberg-Kalis környékén a len- 
gyelek megsemmisitettek egy német ezredet és egy 
páncélos oszlopot. Lemberg városát a német pán- 
célas egységek és a nehéz tüzérség ismét lőtte. A 
német repülők bombákat dobáltak le. A lengye! 
hadseregnek sikerült a támadást visszaverni. Tiz 
tankot és több páncélos autót zsákmányoltak a len- 
gyelek. Lemberg környékén a légelháritó ágyuk 
több német bombavető gépet lelőttek. 

német támadásokat visszaverték, elsősorban 
gyalogság és a gépfegyverek erélyes latbavet 
sével. Egy német harcikocsi kigyúlladt, egy pán- 
célos gépkocsit és egy légelhárító ágyút zsák- 
mányoltak, az ellenség jelentős veszteségeket 



Déui 
szenvedett - állapítja meg a lengyel jelentés, 
sok német halott és sebesült maradt a csataté- 
ren. Az éjszaka folyamán több munkásházat fel- 
gyújtottak a Prága külvárosban az ellenség 

mbái. A németek bombázták a Prága negyed- 

ben lévő kórházat is, egy másik homba pedig a ] 
pápai nuncius palotájára esett. A német repülő- 
gépek általában csak felderítő repülésekre szo- 
rítkoztak. 

A lengyelországi diplom ták székhelyét 
bombázták a nemetek 

tLLembergből jelentik: (Rador.) A PAT iroda 
jelenti: A holland kormány, amely Németország 
érdekeit képviseli, Lengyelországban diplomáciai 
uton tiltakozott a német kormánynál és felhivta fi- 
gyelmét arra, hogy a német repülők 

Kremenec nyilt várost bombázták. 

Kremeneceben katonai objektumok nincsenek és 
itt csak a lengyelországi diplomaták tartózkodnak. 
A lengyel kormány egyetlen tagja sem lakik Kre- 
menecben. Maga a város négy kilométernyi tá- 

volságban van a vasutállomástól és ennek ellené- 
re Kremenecet tegnap a német repülők kiadósan 
bombázták. Ennek következtében 

14 polgári személy meghalt és igen sokan 
megsebesültek. 

A PAT ügynökség jelentése szerint eddig még nem 
lehetett megállapitani, hogy a diplomaták közül 
van-e áldozat. 

A LENGYEL FOGLYOKAT VGIS VISZIK 
A NEMET VÁROSOKON? 

Lembergből jelentik: (Rador). A német terü- 
dfetről érkező menekültek elmondották, hogy a né- 
met sebesülteket lehetőleg elkülönitett helyekre 

szállitják. A sebesülteknek a vasutakból való le- 
emelése csak éjjel történik. Ezzel szemben sok len- 

gyel hadifoglyot különböző német városokon ke- 
resztül visznek, hogy a német nép erkölcsi erejét 
fokozzák. 

NÉPCOSERÉRE VONATKOZÓ NÉMET 
AJANLAT 

Berlinből jelentik: (Rador.) A DNEB jelen- 
ti: Tekintettel arra a nagyszámú kényszer át- 
telepítésre, amelyet lengyel részről a németek 
által elfoglalt területek német lakosságával 
szemben alkalmaztak, a német kormány felkér- 
te a berlini svéd követséget, javasolja a lengyel 
kormánynak az áttelepített németek kicserélé- 
sét azokkal a lengyel nacionalistákkal, akiket a 

birodalmi csapatok elfogtak. A svéd követség 
később közölte a német kormánnyal, hogy a len- 
gyel kormány visszautasítja a javaslatot 

DANZIG ISMÉT BEKAPCSOLÓDIK 
A FORGALOMBA 

Danzigból jelentik: (Dunaposta.) Iletékes he- 
lyen közlik, hogy számolni lehet egyfelől Danzig 
és a Keletporoszország közötti vasutforgalom meg- 
indulásával, másfelől a Keletporoszország és a bi- 
rodalom nyugati része közötti forgalom ujra felvé- 
telével. i 

Angol lapok szerint Oroszország 
rövidesen fellép Lengyelországellen 

Londonból jelentik: (Radiopress) A reg- 
geli angol lapok nagy figyelmet szentelnek Szov- 
jet-Oroszország magatartásának. Az újabb ese. 
ményekkel kapcsolatos Lengyeilországellenes 
orosz magatartásból Londonban arta következ- 
tetnek, hogy 

Szovjet-Oroszország nemsokára beavatkozik 
Németország oldalán a keleti hadjáratba és 

főleg pedig az osztozásba. 

Mindez azonban csak feltevés, amely az utolsó 
48 óra eseményeiből és a helyzet alakulásából 
ítélhető meg. A péntek reggeli angol lapok közül 
a Manchester Guardian idézi a Pravda című 

moszkvai lap cikkét, amely 
éles támadást intéz Lengyelország ellen és 
a cikk alig leplezett Lengyelország ellenes 

követelésekről ír. 
Valósznűvé teszi ez a cikk azt a feltevést, hogy 

az oroszok birtokba kivánják venni Lengyel- 
országország keleti határait. Eszerint 

Lengyelország felosztását már bizonyára 
megtárgyalták Moszkvában és Berlinben. 

A Daily Herald szintén Oroszország lengyelelle- 
nes hadjáratáról ír. A cikk szerint ez orosz la- 
pok lengyelellenes támadásai feltűnően hasonií- 
tanak azokhoz a támadásokhoz, amelyeket an- 
nak idején a német sajtó intézett alőbb Csehszio. 
vákia, majd pedig Lengyelország ellen. - A 
News Cronicle koppenhágai tudósítója úgy tud- 
a, hogy a német-orosz megegyezés úgy szól, 
hogy az esetben, ha Németország megtöri a len- 
gyel ellenállást, akkor 

Szovjet-Oroszország megszállja Lengyel- 
országnak azt a részét, amely Fehér-Orosz- 
ország volt és amely a régi Oroszországnak 

1918-ban volt a határa. 

Nyugati harctér 
Tüzérségi ellenállást fejtenek ki a németek 

Párisból jelentik: (Radiopress.) A francia 
sajtó most már bővebb részletességgel kezd írni 
a nyugati arcvonalon folyó hadműveletekről. Is- 
merteti az eddig lefolyt harcokat és kiemeli, 
hogy francia területen eddig nem voltak harcok. 
A keleti arcvonal helyzetét a francia lapok 

zavarosnak ítélik 

és úgy tudják, hogy Varsó vidékén még mindig 
elkeseredett harcok folynak. 
A Havas ügynökség a következőket jelenti: 
Az utóbbi napok hadműveletei lehetővé tetté 
hogy a szeptember 10-én kiadott hivatalos j 
lentésben feltűntetett és vitássá vált területek 
birtoklását a francia csapatok végleg biztosít- 
sák. Azonban a francia csapatok ezenkívül is to- 
vább vonultak előre ezen a vidéken. ilső vona- 
laink a német tüzérség ellenállása ellenére iz 
kedvező helyzetbe kerültek. 

Offenziva indult meg 
a Mosel mentén 

Luxemburgból jelentik: (Rador.) A Havas 
ügynökség jelenti, hogy tegnap délután 4 órakor 

franciák a Mosel mentén, Sengen községgel szem- 
en, Perl közelében offenzivát kezdtek, amelyet 
arci kocsik és nehéz tüzérség támogatott. Látni 

a harci kocsikat, amikor a terepet tiszto- 

A német propaganda célja az, hagy fenye- 
getésekkel halmozza el a semleges államokat. 
hogy megakadályozza az angol célok elérését. A 
német rádió igyekszik megakadályozni az angol 
politikai célok elérését és olyan hírezet terjeszt, 

amely szerint Anglia a semleges államok Ke 
kedelmét meg akarja fojtani. Nagy-Brit 
nak ilyen céljai nincsenek és az angol kormán 
hangsúlyozottan kijelentette, hogy mindent me, 
tesz a semleges államok törvényes kereskede 
mének megkönnyítésére. Semmi esetre sem kí 
vánja a semleges államok közgazdaságát sérte 
ni, mert azt kívánja, hogy a legbarátibb össz 
köttetéseket tartsa ezekkel továbbra is. Sem 
lyen módon sem fogja megakadályozni ezen or 
szágoknak élelmiszerrel és minden más cikk 
való ellátását belföldi fogyasztásuk mértékéi 
Anglia csak azt igyekszik megakadáivozni, hoz 
olyan anyagok és cikkek behozatalát tegye le 
hetetlenné, amelyek alkalmasak a háború me 
hosszabbítására. Ezt a célt szolgálja a szeptem 
ber 13-iki nyilatkozat is, amely felserolta azo 
kat a cikkeket, amelyek hadicsemészárúknal 
tekintendők és ezeknek Németországba való be 
vitele elé gördít majd akadályokat. Már eddig i 
nagymennyiségű ilyen cikknek Németországb 
való vitelét gátolta meg. A semleges országol 
közvéleménye megítélheti, vajjon melyik olda 
lon van a fenyegetés. Anglia és szövetségese 
nyíltan kijelentették, hogy az ilyen árúkat szá 
lító hajókat megvizsgálják, míg a németel 
nyomban elsüllyesztéssel fenyegetőznek. 

A DOMINIUMOK öÖNKÉNT TAMOGATJÁK 
ANGI GLIAT 

Az arabok 

Londonból jelentik: (Rador.) A Havas üg 
nökség a propagandaügyi minisztérium közlemé 
nye alapján jelenti, hogy német forrás szerint a 
arabok segítségét Anglia zsarolás eés a megfé 
lemlítés módszerével szerezte meg. A brit info 
mációs minisztérium rámutat arra, hogy az 
arabság részéről nap-nap után nos hűség 
nyilatkozat érkezik. 

Dél-Afrika 
Londonból irják: (Rador.) A délafrikai unió 

nak a háboruba való belépését teljes szabadon ha 
tározták el anélkül, hogy bárki részéről nyomás 
gyakoroltak volna - jelentette ki Smutus tábo 
nok-miniszterelnök, a délafrikai unió népéhez inté 
zett felhivásában. A délnyugatafrikai gyarmatol 
ellen irányuló német fenyegetésre, valamint az ot 
tani nemzeti szociálista propagandára vonatkozó 
lag Smutus tábornok ezeket mondotta: 
- Érdekünkben áll, hogy nem várjuk meg 

amig ránk zudul a vihar. A délafrikai érdekek nen 

engedik meg, hogy Németország harc nélkül jus 
son olyan támaszpontokhoz, ahonnan békénket fe 

nyegetheti. Legjobb barátunk, aki minden veszi 
delemben mellettünk állott, a brit birodalom é 
ennek teljes támogatását élvezzük. Fejlődésünk é 
szabadságjogaink, valamint alkotmányunk megszer 
zésénél mindenből a brit birodalom támogatásávi: 
találkoztunk. Nem voltunk kötelezve arra, ho, 
Anglia mellett háboruba lépjünk, de lelkiismer 
tünk és a nemzeti becsület követeli ezt ugy tőlem 
mint népemtől. 

INDIA NEM HABOROSKODIK 
Kalkuttából jelentik: A hindu nemzeti kong 

resszus vezérlő bizottsága a Gandhival folytatot 
többszöri tanácskozások után elhatározta, hogy fel 
szólitja az angol kormányt Anglia hadicéljainak vi 
lágos meghatározására, különösen a demokrá já 
és az imperiumot illetően. A második kérdés, hogy 

mit tesz az angol kormány Indiáért, amely nen 
részese az egész háboruságnak. 

CALA 

filmje. - E filmhez minden reklám felesleges, ezt minde 

kinek meg kell nézni. 

Kedvezményes és szabadjegyek érvénytelenek. 

Megérkezett! Az idei szezón / 

legnagyobb filmje! 
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Olaszország el fogja érni 
a célját 

Rómából jelentik: (Dunaposta.) A Resta del 
Carlino című politikai napilap Olaszország ma- 

tartásáról így ír: Az olasz politika semmit 
m változott. Az, hogy Olaszország jelenleg tar- 
odó magatartást tanusít, az Olaszország 

feladataiból következik. Olaszország 
rt nem szállt bele a küzdelembe, mert 

Mussolni mindig messzire lát és féltéke- 
vigyáz az olasz nép vértére és ara- 

nyára. 

em szabad elfelejteni, hogy Hitler Mussoli- 
intézett üzenetében kijelentette, hogy 

jelenlegi viszályhoz elegendőnek tartja 
Németország erőit. 

laszország lábhoz tett fegyvertel vár, készen 
hogy megvédelmezze eszményeit és érde- 

i 

Az olasz erő hatalmas erő, amelyet akkor 
vetnek latba, amikor azt a Duce elhatározza. 

1 fasiszta Olaszország nem ismer külpolitikai 
keringőzést, hanem egyenesen haiad előre céljai 
felé. Jól tudja, hogy a plutokrata és a ftofális 
amok őrségváltásánál Róma is meg fogja 

apni a méltó helyet. Emlékeztetni kell Mussoli- 
ni ama kijelentésére, hogy 

akármi is történjék, Olaszország el fogja 
érni céljait. 

AZz OLASZ NAGYKÖVET VISSZAMENT 
BERLINBEE 

Berlinből jelentik: (Dunaposta). Attolico ber- 
lini olasz nagykövet, aki szerdán Rómába utazott, 

visszatért Berlinbe. A kiszivárgott hirek szerint a 
nagykövet olaszországi utja, Olaszország semleges- 
ségével és az ezzel kapcsolatos kérdésekkel állott 

szefüggésben. Attolico utazásának céljáról és 
edményéről semmiféle hivatalos nyilatkozatot 
m adtak ki. 

AZ IREK SZABOTTÁLNAK? 

Londonból jelentik: Három teherhajónak Ir- 
országból Anglia felé kellett volna elindulni élő ál- 
la-rakományokkal. A hajók azonban nem indul- 
tak el, mert legénységük a sulyos veszélyekre va- 
ló tekintettel száz százalékos fizetésemelést köve- 
Az angolok erre mindhárom hajót megvásá- 

lták és igy most már nem lesz semmi akadálya 
mmak, hogy azokat utnak inditsák. 

EVA CURIE FELHiVÁSA A 
LENGYELEKHEZ 

Párisból jelentik: (Rador.) Cuvrie Eva asz- 
ony, a Nobel-díjjal kitüntetett kémikusnő, teg- 
ap rádióbeszédet mondott, amelyet a lengyel 
éphez intézett és hősies kitartásra szólította 

ket, hangoztatva a lengyel és francia nép 
öti, évszázadok óta fennálló szellemi közös- 

A BREMEN OROSZ KIKÖTőöBE KERÜLT 

ULondonból jelentik: (Rador.) A Havas ügy- 
nökség jelenti: Az Ewening Standard sze 1 
ha beigazolódik, hogy a Bremen óceánjáró út- 
özben megváltoztatta nemzetiségét és olasz lo0- 

Bbogót tűzött ki, hogy olasz kikötőbe eljusson, ki 
van téve annak a veszélynek, hogy nint hadi- 
sákmányt, elkobozzák. 
nayashingtoni jelentés szerint az Egyesült 
Mamok tengerészeti államtitkára közölte, hogy 
e német óceánmjáró a Murmansk orosz 

kikötőben vetett horgonyt. 

FOLYIK AZz AMERIKAI SAJTOEROPAGAN 
DA A SEMLEGESSEGI TÖRVÉNY 
yey, MÓDOCSÍTÁSÁRA 

Tim ó jelentik: (Rador.) A Newyork 
Amerika ele jele Dbírálatban reszesíti az 
sét A cikkíró m ődését célzó irányzat érvelé- 

e az az érvelés, mintha az Egyesüt 
nles nem térhetne vissza iiagyományos 
anel Politikájának: felülvizsgálatára. 

ögyi afi eeker Ol jelentik: (Dunaposta). Hull kül- 
gy1 allamtitkar a sajtó képviselőinek a semleges- 

ségről a következőket mondotta 
Az Egyesült Allamok korma ézi 'K kormánya nem mondott 

a nemzetközi jogban tort 
egyetlen jogáról sem, pillanatnyil ba 

belső törvényhozás utján 
nak vetette alá a polgárságot. A korlátozás lénye- 

ge az, hogy a polgárság nem gyakorolhat bizonyos 
előjogokat, amelyeket a nemzetközi jog szerint jo- 

ga volna gyakorolni. Ilyen például a hadviselő al- 
lamok hajóin való utazás joga, továbbá az, hogy 
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állapítja, hogy nem telel meg 

egtesz ami jogosnak és alkalmasnak létszi jogosna átszik, ha 
bármely hadviselő fél megsértené a jogokat. 

intézkedést 

Lungulescu itélőtáblai főelnök ünnepélyes keretek 

között eltoglalta hivatalát 
Eskütétel a tábla és a törvényszék teljes ülésein 

ELungulescu Hie, a temesvári ítélőtábla új 
főelnöke, tegnap délben ennek a magas igazság- 
ügyi testületnek ünnepélyes keretek között tar- 
tott teljes ülésén foglalta el hivatalát. 
Az ítélőtábla teljes ülését mint rangidős 

bíró, Lambrino Gheorghe táblabíró, a tábja 
büntető osztályának elnöke nyitotta meg és fel- 
kérte Lungulescu Hlie főelnököt a hivatalos eskü 

LUNGULESCU ILIE 
a temesvári ítélőtábla új főeinöke 

letételére. Ennek megtörténte után Lambrino 

táblai tanácseinök meleg szavakkal üdvözölte az 

új főelmököt. Annak a reményének adott kifeje- 

zést, hogy 

Lungulescu főelnök alatt az ítélőtábla mű- 

ködése az új kor és az új ütem szellemé- 

ben fog véghezmenni. 

Ezt a reményt alátámasztja az a körülmény is, 

hogy az ítélőtábla új főelnöke mint cgász, mint 

bíró és ügyész, eddig is kíváló működést fej- 

tett ki. 
Goruneanu T. táblai főügyész az ügyészi 

kar nevében köszöntötte Lungulescu főelnököt. 

Megvan arra a telies bizonyosság - mondotta 
főelnök, aki negyvennégy 

1, hála nagy kévességeinek 

és kiváló tudásának, 

mindenkor elsőrendűen teljesíteni fogja 
súlyos feladatait, amelyeket a hivatalos eskü 

letételével magára vállalt. 

Rámutatott aztán arra, hogy Lungulescu Hie 

főelnök tizenhárom jogi, vallási és höleseleti iro- 

dalmi munkát alkotott, amelyek mind tág be- 
pillantást engednek értékes egyéniségébe. 

Brudariu Adrian képviselő, az ügyvédi ka- 

mara dékánja, annak a reményének adott kife- 

jezést, hogy Lungulescu Ilie főelaüksége alatt 

a táblánál 

a bírói kar és az ügyvédek között az együtt- 
működés és mezttá mély és hathatós 

esz. 

Az ügyvédi kamara tagjai a táblabhírak elé úgy 
akarnak járulni, mint fiúk az apák elé. akikkel 

együtt és eredményesen kívánnak dolgozni. A 

pírák és az ügyvédek ugyanegy arcvonal kato- 

nái, akik az igazság és a béke érdekében dől- 
goznak. 

Lungulescu Hie ítélőtáblai főelnök mondotta 

el azután gondolatokban gazdag, nagyhatásó 

beszédét. Hálával emlékezett meg elsősorban 

azokról a felsőbb helyekről, amelyeknek bizal- 

ma folytán megtisztelő új állásához jutott. Az- 

után máéltatta állásbeli elődeinek, Marta Ale- 

xandru dr. királyi helytartó és a semmitőszéki 
bíróvá kinevezett Dumitrescua Emil érdemeit. 

Köszönetét tolmácsolta összes kartársainak, a 

bíráknak és ügyvédeknek, akik eddig munkájá- 

ban támogatták ás akiknek támogaátását kéri 

jövőbeli működéséhez is. Az embert -- mondotta 

2 földi megkötöttsége megakadályozza abban, 

hogy a tér és idő kötelékein túl messzire halad- 

jon előre, bármennyire is igyekszik erre gondola- 

taival, szellemével. A jog őrzőjének a feladata 

azonban mindig abban gyökerezik és abban leli 
megindokolását, hogy a törvény sagitségével - 

bárha az abszolút szemszögből nézve gyakran 

hiányos is - az abszolút igazság elérésére tö- 

rekedjék. Azért tehát 

az igazság több, mint a jog és azért a bírő 
működését mindenkor az abszolút igazságra 

való törekvés szellemének kell áthatnia. 

A jog mindig csak valami reális, valami változ- 
tatható, az igazságnak azonban mindig a jog 

fölött kell állnia és azon kell lennie, hogy az 
örök igazság zászlaja az emberek filött lebeg- 

jen. 
Lungulescu Hie táblai főelnöknek nagy tet- 

széssel fogadott beszéde után a teljes ülés rövid 

szünetet tartott, majd következett Emescu Vlad, 

Poparlan Alexandru és Eniu Alexandru új ítélő 

táblai bírák eskütétele. 

A TöÖRVÉNYSZÉKI FőELNÖK ESKÖTÉTELE 

Ugyancsak tegnap délután tartott teljes 
ülést a törvényszék is. 

Deleanu Stefan, az új törvényszéki főelnök 

tette le ünnepi külsőségek között hivatalos 
esküjét és foglalta el hivatalát. 

Letették továbbá hivatalos esküjüket a teljes 

ülés keretépen Vioreanu Ion törvényszéki ta- 

nácselnök és Bottez A. törvényszéki bíró. 

Az új törvényszéki főelnököt a birói kar 

nevében Barbat N. tanácselnök, az ügyészek ne- 

vében Buzoianu főügyész, az igazságügyi tiszt- 

viselők nevében Stefan Cornel irodai főigazgató 

és az ügyvédi kamara nevében Brudariu Adrian 

képviselő, kamarai dékán üdvözölték. 

U A 
Ma, szombaton este megnyilik 

a VIGTORIA hár 
Elsőrendű énekes zenekar, SITARIU 

primás vezetésével. 
A régi idők kedvenc bárja ! 
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A magyar kormány kisebbségi szerződési 
ajánlatott tett Romániának 

Csáky István grói magyar miniszter beszéde a külügyi bizottságban 

Budapestről jelentik: A magyar képviselő- 
náz és a felsőház egyesített külügyi bizottságá- 
ban Csaky István gróf külügyminiszter hosszabb 
expozét tartott Magyarország helyzetéről a nem- 
zetközi politika mai viszonylatai között. Hang- 
súlyozta, hogy 

a magyar kormány megőrzi higgadtságát. 
Híven eddigi politikánkhoz. - mondotta expo- 
zéja során - a morális erők jegyében igyek- 
szünk arra, hogy megvédjük minden magyar 
nyugalmát. Bejelentette a magyar külügyminisz. 
ter, hogy 

kisebhségi töévénytervezetet nyújtott át a 
magyar köri ány a román kormányzak 

mely konkrét javaslatokat tartalmaz. 

- Románia kormánya nagyon jól tudja 
mondotta Csáky gróf -, hogy nekünk nincsenek 
támadó szándékaink és 

közös érdekünk az, hogy a felcsapott euró- 
pai konfliktus a világon minél kisebb teri- 

letre korlátoztassék. 

A légkör megváltoztatásának szükséglete egy 
rugalmas kisebbségi szerződés és annak végre, 
hajtása. A magyar kormány jószándékát azzal 
kívánja alátámasztani, hogy 

ratifikálásra nyújtja be a parlamentnek a 
Gojdu-alapítvány ügyének rendezésére már 

létrejött román-magyar esvazmány. 
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Az első napokban annyira változékony német- 
lengyel arcvonai az utolsó negyvennyolc órában a 
sajtóban közölt vonalon állapodott meg, igy hozzá- 
vetőlegesen meg lehet határozni azokat a területeket, 
amelyek már eddig német kézre kerültek. Pomerá- 
nia, Poznan, Lodz, Szilézia, Krakkó vidékek és Bia- 
listok, Varsó, valamint Kielce kerületének egyes ré- 
szei 

Lengyelország egész területének egyharmadát 
teszik ki. 

Az elfoglalt területek igen nagy gazdasági jelentő- 
séggel birnak. Főképen Krakkó, Szilézia, Poznan, 
Pomeránia egyrésze, valamint a főváros körüli terü- 
leteken találhatók 

a lengyel nehézipari központok. 

Gazdasági szempontból kétségkivül a legjelentőseb- 
bek Szilézia, Krakkó Poznan, Varsó és Kielce. A 
Krakkó körüli vidék 

Európa egyik leggazdagabb szénterülete. 

Ez teljes egészében a németek birtokaban van. A 
széntartalmu vidék kiterjedése körülbelül 6000 négy- 
zetkilométer és az ott található széntartalék 

az európai kőszéntartalék husz 

felel meg. 

A termelés szempontjából Lengyelország vetekedett 
Angliával és alig kevéssel maradt alul a német ter. 
melésnek. Olkusz, Bezina, Czesztochowa környékén 
vasérc található. Evenként körülbelül 

500 ezer tonna vasércet és majdnem egymillió 

tonna acélt termeltek xi. 

Ez a mennyiség nem bir nagy jelentőséggel, mert 
Lengyelország a saját termelése meillett behozatal- 
ra volt utalva. 

Kőolaj főképen a Dunajec és Cseremus között 
található, a román határ közelében. A petróleumter- 
melés meg sem közeliti a román kőolajtermelést. Ez 
a petróleumvidék még lengyel kézen van. Ebből meg- 
állaptiható, hogy az ipari központok és a szénterüle- 
tek jutottak a gyors tempóban előnyomuló német 
csapatok birtokába. Ezek a vidékek a németek szá- 
mára is nagy fontossággal birnak, de még nagyobb 

százalékának 

A lengyel ipari központok és szénterületek 
a németek birtokába jutottak 

Európa egyik leggazdagabb szénterülete felett uralkodnak most már 
a németlek. Megbénulás veszélye fenyegeti a lengyel vasutakat 

volt a jelentőségük a lengyelek számára, akik 

iparukat és ipari központjaikat teljes egészé- 
ben elvesztették. 

Ide tartoznak a fémipar, vasipar, vegyipar és tex- 
tilipar. Néhány varsói, bialistoki, stanislavovi és 
leopoli kerület kivételével a lengyelek mindenhon- 
nan kivonultak. Fémiparban a leggazdagabb vidékek 
a következők: Pomeránia, Poznan, Szilézia, Krakkó, 
Kielce. A lodzi kerületben levő ipartelepek nem nagy 
fontosságuak. A felsorolt ipartelepek és vidékek ki 
tudták elégiteni Lengyelország szükségleteit és az 

innen származó termelést a hadiipar és a mezőgaz- 
daság szolgálatába állitották. Lodz környékén van- 
nak a lengyel textilközpontok, ugyancsak nagy 
gyárak vannak Kielce kerületben is. Ezek már német 
birtokban vannak. Ma ugy áll a helyzet, hogy 

a lengyel textilipar négyötöde idegen kézen 
van. 

A fent felsórolt vidékeken találhatók ezenkivül a 
fakitermelő vállalatok, valamint az élelmiszergyárak. 

Tekintve, hogy a német csapatok villámgyorsan 
foglalták el ezeket a területeket, a gyárak és üze- 
mek nagyrésze kisebb-nagyobb javitásokkal rövid 
időn belüli üzembe helyezhetők. A legjelentősebb 

ipari központokon kivül nem lehet figyelmen kivül 
hagyni azt a körülményt sem, hogy 

Lengyelország vasuti hálózatának főbb vonalai 

szintén az ellenség kezébe kerültek. 

A Varsó-Lodz-Pichovice és a Krakkó-Lemberg 

-Pichovice nemzetközi vonalakon már nem közle- 
kednek lengyel vonatok. Ugyancsak elvesztették a 

lengyelek a nagy forgalmu Poznan-Osztrow-Leka 

és az Osztrowv-Lodz-Varsó vonalat is. Ezek a fő 

vasutvonalak Lengyelország nyugati részén vannak, 

mig a keleti vasuti hálózat ritkább és csupán a he- 

lyi forgalom szempontjából birnak némi jelentőség- 

gel. Tekintve azonban, hogy az előretörő német ka- 

tonai egységek, repülők, páncélos osztagok, tankok 

hadmüveleteikben arra törekszenek, hogy a még 

meglevő vasutvonalakat megsemmisitsék, Lengyel- 

ország vasuti forgalma nagy megpróbáltatások előtt 
áll. 

Készül a vasut téli menetrendje 
A nyári forgalom több vonatját már beszüntették - Lényegesebb változások 

nem lesznek a 

A nyári idő elmultával csökken a vasutakon 
való utazás is és ennek következtében a vasuti ve- 
zérigazgatóság - miként más esztendőben - ez 

idén is megszüntetett több vonatot, 
amely a nyári hónapokban közlekedett. A Temesvár 
és Buziás közti vonalon megszünik a reggel 8 óra 
10 perckor Temesvárról induló és az este 8 óra 10 
perckor Temesvárra érkező vonatpár. A Temesvár 
és Karánsebes közti viszonylatban megszünnek a 

reggel 4 óra 15 perckor Temesvárról induló és a 
délben 12 óra 20 perckor Temesvárra érkező moto- 
rosok. A Temesvár és Turnu-Severin között járó 
személyszállitó szerelvényeknél megszünnek a Te- 
mesvárról délután 5 óra és 33 perckor és az éjjel 
11 óra 20 perckor induló, valamint a Temesvárra 
reggel 6 óra 18 perckor és este 10 óra 47 perckor 
érkező személyvonatok. Ezek a vonatbeszüntetések 

menetrendben 

ma, szeptember 16-án lépnek érvénybe. Egyébként 
a vasutigazgatóságon serényen folynak az előkészü- 
letek a téli menetrend megszerkesztésére. A menet- 

rendi előadók most állitják össze tervezeteiket, ame- 
lyekkel a legközelebbi időben Bucurestibe utaznak, 
ahol résztvesznek a vezérigazgatóságon tartandó me- 
netrendi konferencián. amikor is végleg összeállit- 
ják a téli menetrendet. Értesülésünk szerint a téli 
menetrend - néhány megszüntetésre kerülő vonai- 
páron kivül 

nem sok váltzást mutat majd föl a nyári menet. 

renddel szemben. 

A Temesvár és Bucuresti közötti, valamint a nem- 
zetközi forgalomban megmarad a mostani rend. A 
vasut téli menetrendje az október 8-ról 9-re virradó 
éjszaka lép életbe. i 

Rórmából írják: Művészeti körök évtizedek óta 
lehetetlennek tartották, hogy Lionardo da Vinci 

ecsetje alól uj képeket fedezzenek fel. Meg voltak 

a győződve, hogy da Vinci „hagyatékát" keresz- 
tül-kassul átkutatták s igy a lehetetlenséggel határos 
hogy egy uj da Vinci-kép kerüljön felszinre. 
Nos, ez az a lehetetlenség nemrég megtörtént. Car 
Noya savoni kereskedő régóta lelkes bámulója 
nardo da Vincinek. Amikor csak tehette elment 

ra, amely összegyüjtötte Lionardo da 
minap szintén elzarándokolt ide, 

ék a remekművekben. Amikor ha- 
ház padlásán volt valami dolga és vélet- 

pitották róla, 

Savonai kereskedő eredeti Lionardot talált a padláson 
A nagyértékü képei az olasz államnak ajánlja fel 

elevenen élt benne, hogy a képre pillantva, igy ki- 
áltott fel: 
- Ez nem lehet más, mint egy Lionardo da 

Vinci! 
Persze, nem hitt a saját itéletében, s ezért meg- 

kérte a római művészeti akadémia néhány szakértő- 
jét: vizsgálják meg a képet. Ezek gondosan meg- 
tisztogatták és restaurálták a képet, azután megálla- 

valódi Lionardo da Vinci. 

A művész 1478-ban festette, s ezt a cimet adta ne- 
ki: „Madonna és a gyermek a macskával". Érdekes, 
hogy a da Vinci az emlékiratában megemlékezik er- 
rő a képről, de sehol nem találták, a művészeti szak- 
tők azt hitték. hogy ez a kép régóta megsemmi- 
ült. Carlo Noya elhatározta, hogy a képet felajánl- 
ja az olasz államnak. 

. 

A VIL G 
A COTE D"AZURI francia rádióállomás a Mis 

non cimü opera néhány taktusát használta szüne 
jeléül. A francia zenemükiadók egyesülete ert 
szerzői jog megsértésének tekintette és pert indito 
a rádió ellen 10 ezer frank kártérités iránt. Az 
lamtanács itélkezett végső fokon és csupán eg 
frank eszmei kártéritést itélt meg. 

AZ UDVHADSEREG most megválasztott u 
tábornoka, George Carpenter, 67 éves. Tizenkilen 
éves kora óta müködik az Üdvhadseregben. Au 
sztráliai eredetű. Megválasztása után úgy nyilai 
kozott, hogy programja evangéliumi: ; 
- Mint sok kellégám, én is ifjúkorom óta prédi 

kálok. Az Üdvhadsereg szociális munkája elválaszt 
hatatlanul össze van kötve szellemi küldetésével, de 
most nagyobb buzgalonmumal kell prédikálnunk, mini 
valaha. 

Az uj tábornok szeptember 2-án vette át ünne 
pélyesen hivatalát a nyugalomba vonult Evangeline 
Booth-tól. Csak hat évig maradhat hivatalban, mert 
az idhadserez a 73-ik évben állapitotta meg a kor 
atárt. 

x 
Az ANGOL takarékosságra jellemző három 

végrendelet, melyet a napokban avattak fel. 
Richard Booker, egy külvárosi uccai kávémér. 

aki 65 éves korában hali meg, 18.000 font örökségel 
hagyott hátra. mlete végéig folytatta munkáját, 
mérte a kávét a külvárosi munkásoknak akkor is 
amikor tekintélyes vagyon gazdája volt. 

Milliam Hicklin mozdonyvezető 782 fontról in 
tézkedett végrendeletében. Ezt a szép összeget 
fontos heti keresetéből takarította meg. 

Thomas Smith vasúti felvigyázó 3040 fontot 
hagyott. 

PAUL VALÉRY, a világhírű francia költő így 
mondta el a költészet titkát Alainnek, a kiváló fii 
lozóiusnak: 
- Ime, egy kis dohány, szólt, - elővéve a do- 

hánytárcáját - ráhelyezem erre a papirra és szét- 
zilálom; láthatja, nem is akarok cigarettát sodor- 
ni, de máris kész a cigaretta, magától alakult ki; 
és igy keletkezik a vers is! 

NEMRÉGIBEN halt meg Sydneyben Mary Ann 
Auintal asszony, aki a legendáshirü Bounty hadi- 

hajó zendülői egyikének volt a leszármazottja. A 

Bounty története közismert, mert ujabban filmen 

is feldolgozták. A XVIII. századbeli angol hadihajó 

maftrózai annyira elkeseredtek kapitányuk zsarnok- 

sága miatt, hogy egy napon fellázadtak és a ka- 

pitányt a tisztekkel együtt egy törékeny csónakra 
téve, sorsukra bizták, maguk pedig a hajóval kóbo- 
roltak a Déli tenger szigetei között, amíg egy olyan 
félreeső szigetre nem bukkantak, ahol biztonság 
ban érezhették magukat. Pitcairn volt a neve 
szigetnek, ahol megtelepedtek és ahol ma is élne 
leszármazottaik. Guintal asszony, aki 78 évet él 
Norfolk szigetén született, az egykori zendülők le. 
származottainak egy része később erre a szigetr 
költözött át. Férje szintén az egyik zendülőnek vol 
az unokája. Norfolk szigetéről ezelőtt 30 éve ke 
rült Sidneybe. 

PÁRISBZÓL JELENTIK: 1790. január 3-án eg 
kis vitorlás haladt a Szajnán a könnyü reggeli 
ködben a fenger felé, amikor Vilbenenve városká- 
nál megdördültek a köztársasági csapatok ütegei és 
a hajó ágyugolyóktól találva elsüllyedt. Nagy volt 
az öröm a köztársaságiak táborában, mert a „Thé 
lémadue-ot süllyesztették el, amelyben királypár. 
tiak akartak külföldre menekülni. örömük csak ak- 
kor párolgott el, amikor megtudták, hogy milyen 
hatalmas zsákmányt szalasztottak el a hajó el- süllyesztésével. A „Thélémedue" ugyanis rengeteg 
kincset szállitott. A királyi család aranykincsének 
nagyrésze és több kolostor vagyona volt az elsüly- 
lyesztett hajón. A Szajna fenekkén plhenő kincsek 
értékét ma nyolcszázmillió frankra becsülik. Az óta többször megkisérelték a kincs felkutatás 
de eredménytelenül. Most a legmodernebb techni- 
kai eszközökkel kezdték meg ujra a kincsekeresést 
a Szajna fenekén. Villendenve közelében, ahcl a hajóroncs fekvését gyanitják, buvárok szálltak 
a folyam fenekére és egy hatalmas kotróhajó 
odaérkezett, hogy a fenék egész iszanját felkutass A kotróhajó fedélzetén egy csendőrtiszt és csendőrőrmester is tartózkodik, hogy a munká ellenőrizze, mert a törvény értelmében a megtalál 
kincsek nyolevan százaléka a francia államot illeti. 

mns JöEHIRLAPF 
automata telefon száma : 28 



939. szeptember 17. 5 

A ROMÁN SAJTÓ 
TÜKRE 

többségi sajtó nap-nap után vezércikkekben 
alkozik a nemzetközi helyzet alakulásával. Pam- 

caru a Curentulban nagyobb cikket szentel 
szerepének, amelyet a béke közvetitése terén 

és játszik még ma is. 
Amikor majd ismeretessé válnak az 1939. 
és augusztus hónapjának diplomáciai le- 

irja a Curentul -, meghatározható lesz 

g azon törekvése, hogy megakadályozza 
Ciano gróf olasz külügyminiszter utazá- 

nem volt más célja, mint a béke megmenté- 
1ssolini szerepe ebben az időben döntő fontos- 
Az, akit legtöbbet rágalmaztak fáradhatatla- 

/ dolgozott a béke megmentésén. Rómában még 

4 is reménykednek és dolgoznak, hogy megtalál- 
uk n a megbékéléshez vezető utat. Az, hogy Olasz- 

ág nem vett részt a háboru kitörésében és mai 
tüne pontja, nem egyebek, mint folytatása annak a 
angei tikának, amelyet három hónappal ezelőtt kez- 

ne eg az olasz nép vezére. 1921-ben Mussolini 
entette, hogy Olaszország a Földközi tenger aln 
én a latin civilizáció bástyája. Olaszország a 

enemavatkozása biztositotta a Földközi tenger 
galmát és hogy ma a hajók nyugodtan bonyolit- 
ják le utjaikat, hogy a kikötőkben az élet nem 
ozott, hogy a Balkánon nem pusztit a háboru 
onja és végül, hogy nyugodtan utazhatunk 

igyváradtól Szófiáig, Konstantinápolytól Kairóig, 
nd-mind Olaszország magatartásának tudható 
Európának egynegyede mentes a háboru borzal- 
iitól és amennyiben növekszik a semleges álla- 

nok száma, annál hamarább fejeződik be a jelen- 
fegyveres bonyodalom. Képzeljük csak el, ha 

aszország az első perctől beleavatkozott volna a 
boruba, ez maga után vonta volna Törökország 
boruba lépését és ezáltal a Balkánon háboru dul- 
. A nyugalom, amely Európának ebben a dél- 
leti sarkában van és amely a Földközi tengeren 
lható kizárólag Olaszország magatartásának kö- 
hető. Olaszország semlegessége az emberiség 

egsegitését jelenti. A sokat rágalmazott Olaszor- 
és Mussolini nagy mértékben megkönnyitet- 

sok állam részére, hogy távol maradhasson a há- 
rutól. Európa egyharmadát megmentette a fegy- 

veres bonyodalom pusztulásaitól és borzalmaitól. 
zonban ne higyjük azt, Itália megmarad az egy- 
erü szemlélő álláspontján. Mussolini előre látja 
k a háborunak következményét és azt az erő- 
ést, amelyet okoz. A romok közül az általános 
chia fejét látja felemelkedni, amely összerom- 

minden államformát. A Duce harca a béke 
gmentéséért nem egyébb, mint a civilizáció meg- 

eni küzdelem egyik szakasza. Küzdelem az ellen 
t háboru ellen, amely mindent hozhat csak jót 

Róma megvédelmezi Európa erkölcsi kincsét. 
z Universul Törökország magatartásával 

Ikozik és többek között a következőket irja: 
Refik Saydam török miniszterelnök hétfői 

ében meghatározta Törökország magatartá- 
elenlegi nemzetközi helyzettel kapcsolatban. 
szterelnök nyilatkozatában országának csak 

dviselő államokhoz és Szovjetoroszországhoz 
5 viszonyáról tett emlitést. Törökországnak a 
viselő államokhoz való viszonya minden zavar- 

entes. Törökország és Németország között 
enek politikai ellentétek, Lengyelországhoz va- 
szonya mindig barátságos volt. Annak ellené- 
ogy Törökország Anglia és Franciaország szö- 

se, mégis azt kivánja, hogy a háboru ne 
erre az országra. Habár a török minisz- 

vyilatkozata nem volt kimondott semleges- 
kozat, ami összeférhetetlen lett volna az 

ciaországgal kötött kölcsönös 
gyezménnyel. Törökország mindad- 

gát a háboruba való beavatko- 
z egyveres bonyodalom nem ter- 
e elek országainak határain. A 

át kivül akar maradni a há- 
on, hogy ezáltal is hozzájáruljon 
ához. Törökország a valóságban 

szu lejáratu kölcsönös se- 
össön Nagy-Británniával 

vonatkozó kijelentése 
r közeli moszkvai 

közös érdekekből ered. 

gyezmény értelmében a k 
apodott abban, mindaddig 

kat egy másik szomszédos 
onatkozóan kormányaik előzi 

mkin ankarai látoga 
kormány tájékoztatta a szovj 

a háborura 
Iagyen osztogatták a lakosságnak a gázálarcokat, - Előkészületek 

a lőváros kiüritésére. - Egy iskola próbaköltöztetése 

A Daily Chronicle, amelyet kiváncsian bön- 
gészek szeptember elsején jelent meg, pénteken. 
Két nappal később Chamberlain - vasárnap, szep- 

tember 3-án - kijelentette, hogy Anglia Németor- 

szággal szemben hadban állónak tekinti magát. 
Szeptember 1-én azonban, amikor ezt a tekin- 

télyes angol ujságot nyomták, még béke volt. De 
hogy már nem lesz soká béke, sejteni lehetett. Mis- 

ter Low, az angolok kedvelt politikai karrikaturis- 
tája, megrajzolta Chamberlainm miniszterelnököt, 
amint aktatáskával a hóna alatt és karján esernyő- 
jével jön ki a miniszterelnöki palotából, előtte be- 

kötött lábbal, kezében fonnyadt olajággal, mankón 

biceg a béke angyala. , 

Nézzük csak, miket ir a Daily COhronicle? 
A minisztériumok ablakai egész éjjel világosak 

voltak. Kerékpáron és autókon futárok jöttek- 
mentek. A kormány úgy rendelkezett, hogy az állam- 

titkároknak és a többi tisztviselőknek nem szabad 

távozniok a minisztériumok épületeiből. Diványokon, 

összetolt székeken, iróasztalokon, egymásra dobált 

szőnyegeken heverésztek a magasrangu állami tiszt- 

viselők. A folyosókon ott gubbasztottak a szolgák. 

Chamberlain néha átment magánlakosztályába, hogy 

megszoritsa a felesége kezét és hogy megnyugtas- 

sa: jól érzi magát. 

Sokkal kevésbbé volt fáradt és álmos, mint a 

nálánál harminc évvel fiatalabbuk. 

Egész éjjel tanácskozott munkatársaival. 

Augusztus 81-én - irja a lap, - minden lon- 

doni házban férfiak jelentek meg, akik bemutatták 

a magukkal hozott gázálarcot és a lakókat kioktat- 

fék annak használatára. Végül cédulákat osztogat- 

tak szét. A cédulákon cimek voltak. A szétosztó he- 

lyiségek cimei, ahol a gázálarcokat ingyen osztogat- 

tak. Szeptember 1-én London több milliós lakossága 

megjelent a szétosztó helyeken és 

mindenki átvette a maga gázálarcás. 
Sehol nem volt tolakodás. 

A londoni pályaudvarokon hosszu vonatok vá- 

rakoznak. A város különböző részein autóbuszok és 

autók sokasága áll készenlétben. Nem lehet tudni, 

mikor kerül sor London kiüritésére. 

Rövid órák alatt három millió embert kell el- 

szállitani. 
A többiek ott maradnak, azoknak dolguk lesz. Mind- 

azok, akik a fővárost elhagyni kivánják, 

/ ingyen utazhatnak 

kevésbbé veszélyeztetett vidékekre. A rádió félórán- 

kint bemondja, hogy aki utazni akar, öltözzék me- 

leg ruhába, vigyen magával pokrócot és két napi 

élelmet. A menekülők lakásáról gondoskodnak. 

Az összes ezzel járó költségeket az állam viseli. 

Megtartották az egyik londoni iskola próbaköl- 

töztetését. Az iskolában százharmincöt, hat-tizen- 
négy éves gyermek van. Költöztetésüket tizenöt ta- 

ogyan készült London 

százharmincöt gyermek százharmincöt kofferjét, 
mindegyiken a név. Autókra rakták a tanszereket, 

a felszerelést és a gyeremekek ágynemüjét. A gyer- 

mekeket autobuszok és magánautók vitték Cumber- 
landba, ahová baj nélkül megérkeztek. 

A százharmincöt gyermeket százharmincöt tá- 
nyér forró leves, százharmincöt karaj kenyér, 
százharmincöt naramcs és százharmincöt meg- 

vetett ágy várba. 

Az összes londoni iskolák kiköltöztetése, ha azra 
szükség mutatkozik majd. mind ilyen pontosan van 
előre megszervezve. A mi pénzünkben ez legalább 
száz millió leibe kerül és azt mind az állam viseli. 

A pincékben bombamentes fedezékeket épite- 
nek. Ezekbe nem hatolhat be a gáz sem. A Hyde- 
parkban és más nyilvános tereken árkokat ásnak. 
Százhatvanezer fogadott mumkás végzi ezt. Az ár- 

kokat deszkával bélelik. 

A felhasznált deszkamennyiség értéke egymillió 
font 

A fedezékek lejáratait, a bankok kirakatait, az élel- 
mezési és közszükségleti cikkek kereskedéseinek be- 
járatait deszkából való előtetővel látták el. A tetőre 
mindenütt homokzsákok kerültek. Homokzsákokat 
cipeltek a házak tetejére is. A földalatti vasut szel- 
lőztető nyilásait vaslemezekkel zárták el, A lejá- 
ratokat kettős ajtókkal szerelték föl és a közönség 
csak két átmeneti kamrán keresztül jut le a föld- 

alatti vasut alagutjába Agy akadályozzák meg, 

hogy oda esetleg mérges gázok hatoljanak. 
A kapuk alatt mentőállomásokat létesitettek. 

Tüzérséget állitanak fel az uccák kereszteződésénél. 
A mentők és tüzoltók mind gázálarcot viselnek már. 
Minden házon hirdetmény közli a lakosokkal, hol 

van a legközelebbi bombabiztos fedezék. 

Londonban idegenek tömegesen keresik fel a 
hatóságokat és felajánlják önkéntes szolgálatukat 
az angol államnak. A válasz mindig ugyanaz: 

- Köszönjük. Nincs szükség az ön munkájára. 
Allampolgáraink maguk végeznek el mindent. 

A rádió még hirül adta azt is, hogy mi történ- 
jék a kanári madarakkal, a kutyákkal, macskákkal 
és egyéb háziállatokkal. A kutyákra nem szabad 

gázálarcot adni, - mondja a figyelmeztetéss - 
mert az álarc alatt fokozódik a nyálképződés és et- 
től a kutya nagyon szenved, Az állatokat lehetőleg 
vidékre kell küldeni. Ha azonban erre nincs mód, 
akkor el kell őket gyorsan és fájdalom nélküli mó- 
don pusztitani. A fedezékbe nem lehet az állatokat 
vinni, mert azok lélekzetvételükkel az emberek elől 
elvonják a levegőt. 

A Daily Cronicle beszámol a kormány intézke- 
déseiről is, amelyeket a háboru eshetőségével kap- 

csolatban tett. 
Akkor még nem tudta senki, hogy két nap mul- 

nár és husz szobalány végezte. Az udvaron 
teher- 

autók áll ttak. Ezekre első sorban felrakták a 
va ezek az intézkedések hatályba lépnek. 

Andorás. 

Aza KCEE 7"a4 

Jean Werms Gilbert 
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nagy 

művészekkel 

Oroszország akkor, amikor megkötötte a német- 
orosz támadástkizáró egyezményt, nem vette te- 

kintetbe ezt a kölcsönösségi elvet, ami aztán ma- 

matban levő tárgyalások ga után vonta Saracioglu külügyminiszter moszkvai 

utazásának elhalasztását. Ez az utazás ann 
inkább nagy jelentőséggel bir, mert lágitj. 
a német-orosz megnemtámadási egyezmény eddi 
még ismeretlen pontjait, 
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Beethoven gyászindalója 
Egy percre állj! Magadba szállj! 
Mert nagy és szent a pillanat, 
Melyben egy lélek megy, halad 
Gondolatúton felfelé 
örökkévalóság elé...1 
Halál ez már...?! hiszen még él... 
De... útrakelni már nem fél... 
Százszorosan átéli itt, 
Mire tanitja őt a Hit... 
Megválni lassan mindattól, 
Mi még miénk a világból.. 
Lazitani a szálakat 

S amiből még öröm fakad, 
Azt távolból nézni csupán. 
Hisz, ki tudja, holnap talán 
összetör, lehull mint a bilincs. 
Minden minek értéke nincs, 
Ottan, ahol a kapúnál 
A számvevő, a halál áll...1 

" 

s ő indúl. Lépte vontatott, 
- Az élet még hivogatott... - 
Hogy roskad lépte, mi csoda? 
Emelt fővel ki megy oda, 

Hol trónusán az Isten űl 
S egy élet fölött törvényt ál...? 
Törj hát elő, te könypatak, 
Hisz zokogni, sirni szabad, 
Annak, akit a nagy halál 

Készületlenül nem talál. 
Ki idején elfogadta, 

Hogy számára nem volt soha 
Az „életeél' játék, öncél... 
- Hisz az ember csak egyszer él - 
S azért szenvedés, fájdalom, 
Ugy tűnik néki... mint Jutalom! 

" 

Még meg-megáll... Még visszanéz, 
Feléje nyúl kinyujtott kéz. . 
A visszamaradt életár 
Kisértve mondja; Nem-e kár 
A könnyü, játszi életért, 

Mely téged soha el nem ért ..?i 
8 hogy fájdalom volt koronád 
Mit viseltél egy élten átt 
Hogy „másoknak" daloltál csak, 

Hogy felköltsed az „alvókat", 
Hogy lelkük ne mulassza el, 
Ha számukra 
Az Egeket nyitottad fel...?1 

Nem! Nem! Ezért van, én ezért 
Most nem rettegek semmiért, 

Mint mások nem jajdúltak fel; 
„Miért pazaroltam éltem el!" 

Himnuszt dalolva indulok, 
Mert tudom, hogy csak így jutok 
A csillaglétrán egyre fel, 
Ha homlokomon „égi jel", 
Mit Isten keze irt oda: 

Hogy örökké él a lélek, 
Melynek nem „játék" az élet...1 

Boldog, ki korán elkészül 
Az űtra, ahol egyedül 
Csak ő s fsten találkozik! 
Számára nem zord a halál, 

Mellette mint jó anya áll! 
Csillagfényes mély éjszaka. 
Amely álomba ringatja... 
Angyalok kara énekel: 

Boldog a hajnal, a reggel, 
Melyen te szemed felnyitod 
S meglátod az Isten-arcot! 

gárözön ölel körül , 
lked ott örökkön örül, 
e ijongya énekeled: 

„Te nem felejted el soha, . 

sSI ápolást igényel. 

1760. szeptember 16-án szü- 

letett Kultsár István iró és 
szerkesztő. 1806-ban inditotta 
meg Hazai Tudósitások cimen 

az első nagyobb magyarnyelvü 
... Ujságot. Lapjában harcol min- 

den szépért és jóért. Foglalkozott nyelvészettel is 
és dijat tüzött ki nyelvészeti munkák irására. 

1876. szeptember 16-án halt meg Kolozsvárott 
Mikó Imre gróf, akit Erdély Széchenyijének is 

neveznek. Igen sokat tett Erdély gazdasági és kul- 

turális érdekében. Számos iskolát alapitott. Ezek 
közül a legnevezetesebb a sepsiszentgyörgyi Szé- 

kely Mikó-kollégium. 

Szombat 
Korrél Edit, 

Eutemia 

- A magyar képviselőház ülése. Budapest- 
ről jelentik: A magyar képviselőház ma dél- 
előtt tartotta meg űj ülésszakának első üléset, 
amelyen megválasztották a Ház tisztikarát. 
két alelnök ismét vitéz Bobory György és Szeny- 
nyey Merse Jenő lett. Rajtuk kívül hat jegyzőt 
választottak, majd Teleki Mihály gróf földmű- 
velésügyi miniszter kisebb fontosságú javaslatot 
terjesztett elő és ezzel az ülés véget ért. A leg- 
közelebbi ülést a jövő hét eddjén tartiák. 
- Éjnek idején csak különleges engedellyel 

tartózkodhatnak az uccán a máramarosszigeti járó- 
kelők. Máramarosszigetről jelentik: A vármegyei 
prefektura rendelete értelmében a határmenti köz- 
ségekben este 10 órától hajnalig tilos a közlekedés. 
Ezek a községek a következők: Huta, Kistécső, 
Szaplonca, Hosszumező, Szarvasszó, Kabolapatak, 
Kabolacsárda. Tiszaveresmart, Karácsonyfalva, 
Nagybocskó, Lonka és Visóvölgy. Egyidejüleg meg- 
tiltották, hogy Máramarosszigeten éjszaka féltizen- 
kettő és hajnal között különleges engedély nélkül 
a város polgársága az uccákon tartózkodjék, vagy 
közlekedjék. Az éjszaka induló vonatokkal utazók 
előzetesen engedélyt kérhetnek, illetve kötelesek sze- 
mélyazonossági igazolványukat a rendőrségen lát- 
tamoztatni. Falvakban a csendőrség ad ki éjszakai 
közlekedésre engedélyt. 

- Minden 16-55 év közötti szatmármegyei 
férfi és nő köteles kétnapi közmunkát teljesiteni. 
Szatmárról jelentik: Coman Simion ezredes-prefek- 
tus elnökletével fontos közigazgatási értekezlet volt 
a vármegyeházán, melynek eredményeképpen szá- 
mos közérdekü rendelkezés jelent meg. A fontosabb 
intézkedések a következők: A szatmári villamosmű 
utasitást kapott, hogy a közintézmények és magáno- 
sok részére rendeljen kék villanyégőket. A falvakat 

riadójelző szirénákkal szerelik fel. A légvédelmi tör- 
vény értelmében Szatmármegye minden 15-65 év 

közötti férfi és nő lakosa kétnapi közmunkát köte- 
les teljesiteni a légvédelmi fedezékek épitésénél. Szi- 

goru ellenőrzés indul a búzának a megállapitott 
áron alóli vásárlásának megakadályozására. Elren- 
delte a prefektus, hogy a közhivatalokban a tiszt- 
viselők a hivatalos órán tul is dolgozzanak a kato- 
nai gyakorlaton levő munkaerők pótlása céljából. 

Ahol a tanitók is bevonultak, ott a lelkész, vagy a 
község bármelyik értelmiségije tartja meg az is- 
kolai előadást. Az őszi szántást és magvetést a be- 
hivottak helyett az otthonmaradottak kötelesek el- 
végezni. 

- Köszönő táviratokat kapott Calinescana Ar- 
mand miniszterelnök. Calinescu miniszterelnök az 
alábbi két táviratot kapta: „Egy svájci csoport, a 
melynek tagjai katonai szolgálat teljesitése végett 
visszaértek hazájukba, mély elismerését fejezi ki 

azért az őszinte vendégszeretetért, amelyet az ön 
szép országában élvezett. Teljes szivünkből kiván- 
juk, hogy a román nép mentesüljön minden megpró- 

báltatástól. Éljen II. Carol kriály, Románia és a 
román nép. Hummel Ottó.? A másik távirat szöve- 
ge: „Több mint 5000 katolikus, románok, magya- 
rok és szlovákok szeptember 8-án Szentjobb község- 
ből bucsura jöttek Szüzmária tiszteletére és imád- 

koztak Kegyelmességedért, hogy sikerrel végezhes- 
se be azt a nagy müvet, amelyet az ország felemelé- 
sére inditott. Iosif Pop." 
- Gyorsitott ütemben épitik a Erassó-Galati 

közötti orszagutat. Giurescu Constantin, Alduna 
tartomány királyi helytartója hozzákezdett a Va- 

lea Sari és Poiana Marului közötti utszakasz má- 
sodik részének épittetéséhez. Ez az ut lesz hivatva 
Galati és Brassó között a forgalom lebonyolitására. 
Tekintettel az ut gazdasági, hadászati és nemzeti 
fontosságára, a királyi helytartó intézkedett, hogy 

az épitést, a lehető leggyorsabb ütemben folytassák. 

- Érdekes számok az amerikai jégiforgalomró 
Seholsem dolgozik a légjárás olyan hatalmas szá 
mokkal, mint az Egyesült Allamokban. Ime néhán 

adat az ország most megjelent 1988. évi polgári légi 

forgalmi statisztikájából: az ország légi vonalai 
345 utasszállitó repüőgép közlekedett. Ezek össze 
sen 1,5836.111 utast szállitottak és több mint 13 
millió kilométert tettek meg. A szállitott légi gyors 
áru sulya körülbelül négy és egynegyedmillió kiló 

ra rugott. E teljesitmények fejépben a gépek mint 
egy 172 millió liter benzint és több mint hárommil 
lió liter kenőolajat fogyasztottak. 104.964 menet 
rendszerü repülésből 95.36 százajékot pontosan be 
is fejeztek. A gépek 246.177 kilométeres óránkén 
átlagsebességet fejtetbek ki. Ezek a számok az elő 
ző esztendők eredményeihez képest igen nagy hala. 
dást jelentenek. Annak ellenére azonban, hogy most 
sokkal többen és sürübben repünek, mint kevésse 
azelőtt, a balesetek száma rohamosan csökkent 
1930-hoz képest megötszöröződött a légiforgalom 
biztonsága. 1938-ban összesen 13.309 ember állott a 
légi közlekedési társaságok szolgálatában. Többek 
között 320 első- és 605 másodpilóta 310 légi kiszol. 
gáló, 141 kiszolgálónő (stewardess) 3415 szerelő és 
4724 irodai hivatalnok. 

- Románnyelvü előadás Kairóban, A propagan- 
daügyi államtitkárság védnöksége alatt Botez I 
urnő a „Román lélekről és müvészetről" Kairóban 

előadást tart. A zelőadást abból a célból rendezi a 
propagandaügyi államtitkárság, hogy Romániát a 
ország határain tul is megismerhessék. 

(-) A mehalai katolikus bucsu elmarad. Vasár 
nap, e hó 17-re hirdette szokásos bucsuját a mehelai 
katolikus egyházközség. A bucsuünnapség elmarad, 
azonban a templomban fényes szertartás közepette 
megy végbe az ünnep. A nagymisét délelőtt 10 óra- 
kor Wegling János apátkanonok mondja. 

() Születések. Az anyakönyvi hivatalban a kö- 
vetkező gyermekek születését jelentették be: Hein- 

rich Erzsébet, Serbanescu Trifu, Gönner Brundhilda 
Baltezanu Gizella, e r 

GYOGYSZERTARAK EJTELI SZOLGALATA: 

Szombaton, szeptember 16-án a szolgálati ba0sza 
tás a következő: 

Az I. kerületben az Alba Iulia uccában levő 
Kun gyógyszertár 

A II. kerületben a 3 August uton levő Löv 
gyógyszertár és a Petru Major téren levő Meisznes 
gyógyszertár 

A III. kerületben a Lahovary téren levő Cristea 
gyógyszertár 

A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren evő 
Csillag gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó é 
szakai szolgálatot tart. 

Gyilkolt vagy neml 
A Corso mozi ujdonsága. 

Giurescu Constantin egyébként nagyfontosságu köz- 

igazgatási megbeszélésen vett részt ezzel kapcsolat- 

ban Ranicul Saratban. 
(- Temesvári mérnök hirtelen megbetegedése. 

Schmidt János temesvári mérnök pénteken este hir- 
telen megbetegedett. A negyvennégy éves mérnök, 
akinek felesége Pacha Agoston megyéspüspök uno- 
kahuga, a püspök több vendégével együtt a palota 

terraszán tartózkodott, amikor vacsora után, tár- 
salgás közben hirtelen rosszul lett. Az orvosi vizs- 
gálat szerint egy vércsenp tólult az agyra és ez hü- 
dést okozott. A beteg eevo és hosszabb 

Szenzációs bünügyi filmnek lesz ma bemutat 
ja a Corso mozgóban. Cime: Gyilkolt vagy nem 
Natalie Rougin szép orosz menekült lány bünperé 

nagy érdeklődéssel várja Páris közönsége. Az a vád, 

hogy meggyilkolta szerelmesét. Az esküdtek között 
van Morestan kereskedő is, aki társait meggyőzi 
a vádlott ártatlanságáról. Később felveszi alkalma 
zottjának és családjának azt mondja, hogy régi ba 
rátjának leánya. Morestan fia, Clauds azonban fel 
ismeri a bünper hősnőjét és gyanuba fogja, hogy 
atyjával van viszonya. Morestan felesége is gyana- 
kodni kezd, Claude pedig beleszeret a lényba, de 
vetélytársat kap huga vőlegénye személyében. A 
két vetélytárs később összevész, Claude kidobja a 
házból a vőlegényt. Morestan most játja, hogy mi- 
lyen bajokat idézett elő. Netalie el akarja hagyni a 
házat, de Claude is követni kész őt. Feltöri a pénz 
tárt, hogy legyen miből szökniök. Az apa belép és 
mint minden rossz okozóját, egy szoborral leüti a 
leányt. Mire a leány magához tér, magbánta tettét 
és Claude felesége lesz Natalie. A végletekigz érd 
feszitő film szerepeit egytől egyig a lezittnő 
müvészek játsszák. 

MUSOR: 

Szombat, szeptember 16. 
am te A dzsungel agédtja II. rész. (ango 
i 
Apollo: A dzsungel tragédiaja I. rész go 

film.) 
Corso: Gyilkolt vagy nem! (francia fil 
Scala: Gunga Din (angol film.)



an dolgozik 
éreot titkos szolgálat ? 
Londonban már hosszabb idő óta játszanak egy 
met, amely az amerikai kémszolgálat szervezetét 
rja bemuiatni és népszerüsiteni. Angliánal nincs 

züksége. Az ő titkos rendőrsége, valamint a 
ldi kémeket megfigyelő „Secret Service áltua- 
népszerüségnek örvend. A „titkos szolgálat 

hez méltóan egészen zajtalamul mülködil. Jel- 
Csak az a kém veszélyes, akit nem isme- 

"dekesnek tartjuk, hogy méhány szóval vá- 
ogyan dolgozik a „Secret Service"? Ha 

szervezet megtudja, hogy valamelyik ide- 

am érdekében kémkedik: mem bántják. Hagy 
godtan „dolgozni". Igy ismerilkk meg össze- 

tésait, megtudják, hogy milyen utakon érint- 
megbizóival és megfigyelik: mit akar ki- 

Jemi? Amikor a kém már befejezte munkáját 
dataival megbizóinoz készül: akkor fogják le. 
itkos szolgálatnalk három osztálya van. Az 

ik a katondi, a „Military Intelligence Departi- 

mi" (vezetője H. R. Pownall tábornok). A má- 

a tengerészeti, a „Navall Intelligence (H. 

Godfrey ellentengernagy vezetése alatt) és vé- 

1az „Air Intelligence" (R. C. Buss kapitánu pa- 

tesnoksága alati). Ide tartozikk még a világhirü 

otland Yard" százhatvan, külön e célra kiképzett 

Derével. Van a titkos rendőrségnelk még egy 

igen magy segitsége: a mők. A kémek leleplezésé- 

náés titkok kikémlelésében egyarámt magyszerü 

dményeket érnelk el. A „Miss X" mév alatt rej- 

ő kém például öt évig dolgozott rendkivüli si- 

el. Természetesen az ilyen messze ágazó beren 

edés fennburtása rengeteg pénzt emészt fel. 

mostani költségvetésben évi 500.000 fontot sza- 

tak meg erre a célra. A világháborubaon Angiia 

másfélmillió fontot költött a kémelk leleplezésére és 

z ellenkémszolgálatra. 
szt 

Egyiptomi lap cikke Románia fejlődéséről. 

2z „Echos" cimü, Kairóban megjelenő francia nyel- 

ap legutóbbi száma hosszu cikket szentel a ro- 

engerészet ismertetésének, abból az alkalom- 

hogy a „Mircea" iskolahajó nemrégen látoga- 

tett Egyiptomban. A cikk a következő cimmel 

nt meg: „Egy haladó nemzet" és többek között 

ögezi, hogy Románia ügyeit II. Caroi király ve- 

tése alatt fiatal és tevékeny erőkből álló kormány 

i és az ország minden téren olyan nagy fejlő- 

k indult, hogy az egész világ árdeklődése jo- 

fordulnat Románia felé. Majd a cikk a ro- 

történelmet ismerteti és foglalkozik Dobrud- 

al is, amely földterületet végleg egyesitettnek 

inti Romániával. Az egyiptomi lap a következő 

gállapitással fejezi be erdekes cikkét: „A roman 

, országa határkövein egyezséget kötött, amelyet 
egőriz, vagy harcol és meghal érte". 
Hadba vonult italmérők helyettesitése. A 

gyi szabályok szerint az italmérési jogot sze- 
sen kell gyakorolnia a jogosultnak, s titkos 

ást kihágásnak tekintik, ha más szemelyt 
k az italmérés gyakorlásában. A most folyó 

összpontositások alatt azonban tömegesen 
be az italmérők is, a forgalomnak és a 

cstárnak azonban egyformán érdeke, hogy za- 

talanul tovább folyjék a kimérés. Ennélfogva 
italmérési monopol kereskedelmi vezetősége kör- 

deletet adott ki az összes pénzügyi hatóságokhoz, 
ben rendezi az italmérők helyettesitésének a 
eit. El szerint a hadbavonult italmérők tekin- 
kül arra, milyen természetü kimérési enge- 
an, helyettesithetik magukat minden for- 
élkül házastársuk, rokonaik, ehát szüleik, 

unokatestvéreik, nagybátyjaik és sógo- 
agy pedig e célra alkalmas tisztviselőjük 

ettesek a jogosult nevépen müködnek, 
t vásárolják és fizetik az árukat a 

ző hatóságok és személyek fi- 
tartózkodjanak a helyettesek- 
, sikanirozásától, ne vegyenek 

ási jegyzőkönyveket, ame- 
ig ugy sem fog jóvá hagyni, 
bb utmutatásokkal és taná- 

hogy köteiezettségeiket 
ezhessék. Azok a pénz- 
helyettesitői ellen ki- 
on vélelemre támasz- 

rést, ugyszintén az 
ba vonult helyet- olyan tisztviselők is, akil 

sének nem adják meg 

ihágások elkerü- 
igcru büntetése 

felhivattak 
z ellenőrzé- n rendelkezések végrehajt 

- Elmenekült a gázoló autó 
Az elmult éjjel Bucov közelében ibál jeet os közle- 

tó elütött 
ét katona 

A Juhos-ügy, amely éveken keresztül foglal- 
koztatta a temesvári és kolozsvári biróságokat, 
most egy külön vonatkozásban a királyi helytartó- 

ság elé került. Marta Alexandru királyi helytartó 

fogadta Bresztovác község küldöttségét, amelyet 
Ioanovici Iuliu jegyző vezetett és amelynek Marches 

Gheorghe községi biró, András Victor lelkész és 
több gazda voltak a tagjai. A küldöttség előadta, 
hogy Juhos Erzsébetnek, néhai Juhos Gyula leányá- 

nak, a községben nyolcszázhetvenöt hold földje 
van, amely részint szántó, részint erdő. Mivel a bir- 

tokot nem kezelte szakszerüen, a küldöttség kér- 

Román telepesek számára kérik 
a Juhos-birtok egy részét 

Bresztovác község küldöttsége a királyi helytartóságon 

te, hogy az állam vegye birtokába és juttassa azt 
román telepeseknek. Előadta továbbá a küldöttség, 
hogy Schimmerling Armin dr. temesvári ügyvéd- 

nek, a Juhos-család volt ügyészének, Bresztovác 

községben négyszáz holdnyi földje van, amelyre 
vonatkozólag hasonló elbánást kértek. 

A küldöttség szóbelileg előterjesztett kérelmét 
terjedelmes emlékiratba foglaltan is átadta a ki- 
rályi helytartónak. Marta Alezandru dr. királyi 
helytartó megigérte, hogy az ügyet behatóan ta- 
nulmányozza. 
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- Az állami sorsjáték harmadik osztályá- 
nak nyereményei. Egy milliót nyert a 27039, 
100.000 leit a 28717, 48774, 62002, 70303, 
74952 számok. Végződések: 42, 59, 62. 69, s2. 
Melléksorsjegy: 1.000.000 leit nyert a 895719, 
100.000 leit a 250971, 355783, 356218, 421626, 
456020, 508674, 637863, 642672, 663 894 számok. 
Végződések: 047, 135, 326, 378, 488, 458, 509, 
581, 875, 947. 

Városy Margit 

testarányositó- és 

október hó 1-én 

ritmikus torna- 
taniolyamait 

II., Strada Doja 

19 sz. alatt ujból 
megkezdi. 

(-) Házasság. Fischer Margit és Koncz Bé- 

la vasárnap, szeptember 17-én délután négy órakor 

a IV. kerületi plébánia templomban tartják eskü- 

vőjüket. 
- Belgium védi a hadifoglyokat. Brüsszel- 

ből jelentik: A belga kormány rendeletet adott 

ki amelynek értelmében a közezészségügyi mi- 
nisztérium mellé különleges tájékoztató irodát 

szerveznek a katonai és polgári fogiyok helyzeté- 

ről szóló értesülések beszerzésére és tevábbíta- 
sára.. Másik rendelettel központi hizottságot le- 

tesítettek a hadifoglyok támogatasa érdekében 

......... 

Angol lapok Teleki Pál gról 
beszédéről 

sajtó nagy terjedelemben foglalkozik Teleki Pál 
gróf magyar miniszterelnök legutóbbi beszédé- 
vel. A lapok nagy része ezt a címet adta a tu- 

dósításnak: Béke a Dunamedencéhen. A Daily 
Telegraph szerint a magyar miniszterelnök be- 
széde az utóbbi idők magyar politikai területé- 
nek legszerencsésebb kinyilatkoztatása. A beszéd 
csupa nyugodt intézkedés és józanság. 

() Orvosi hír. Dr. Hirsch Sándor bőrgyó- 
gyász, a nemi és húgyszervi betegségek szakorvo- 

sa, ismét rendel. Aranyér és visszérkezelések. 

Röntgen, rövidhullám. Bulevardul Regele Ferdi- 

- Amerikában megfigyelik az embereket. 
Newyorkból jelentik: Fitzgerald, Newyork Geen 
negyedének sheriffje, tizenkét tiszteletbeli sh 
riffet nevezett ki, akiknek hivatása, hegy figye- 
lemmel kísérjenek és közöljenek minaden olyan 

megnyilatkozást, amely véleményük szerint el- 

lenkezik egy jó amerikai magataztásával. A ti- 

zenkét sherifének kémelhárítás lesz a feladata 
és az, hogy leleplezzék azokat, akik szaboltál- 

nak. Fitzgerald sheriff kijelentette, bogy a Roo- 

sevelt elnöktől kapott utasítások alan an jár el, 

miután az elnök ilyen eljárásra utasította a sh"- 

fiffeket és felszólította őket, hogy működjenek 

közre a béke fenntartásában. 

(-) Halálozások. Meghaltak: Chbrister István 

ötvenhét éves földmives, Müller János hatvannégy 

éves kömüves, Stierling Ödönné született Brebanek 

Hilda hatvanhat éves. 

(-) Józsetfalváért. A Déli Hirlap egyik olvasó- 

ja Szűz Mária nevében 100 leit adományozott a 

jeégett Józseffalva ujjáépitésére. Gyüjtésünk ezzel 

az autó 
mányt nyugtázunk. 

Alexandru, a temesvári 

Londonból jelentik: (Dunaposta.) Az angol 

nand, „Palace-ház", I. emelet. Telefon: 24-26. sz. 

68.851 lei. A gyüjtést folytatjuk és minden ado- 

- Kolostor épül Mária királyné emlékére. 

Piatra Neamtból jelentik: Iorga Nicolae királyi 

tanácsos kezdeményezésére a piatra-neamti he- 

gyekben, Bicasnál, kolostort létesítenek Maria 

anyakirályné örök emlékezetére, aki 1916-ban, 

a háború idején itt lakott, amidőn résztvett a 

románság minden fájdalmában és valéságos any- 

ja volt minden sebesültnek. Tegnap delelőtt Ior- 

ga tanár Zigre Nicolae dr. vallás- és szépműve- 
szetügyi miniszter és Nae Ionescu államtitkár a 

helyi hatóságok képviselőivel résztvett a szent 

otthon alapkőletételénél. Többszáz tutajos és a 
környék lakosainak nagy tömege vett részt az 

ünnepélyen. Az alapkőletételnél forga Nicoilae, 

Zigre Nicolae dr. és az egyház részéről Valeriu 

Moglan beszéltek, kegyelettel áldozva néhai Ma- 
ria királyné emlékének. 

(-) Nagy adóeltitkolás a budapesti Est-lapok- 
nál. Kinos pénzügyi botrány pattant ki Budapes- 
ten. A pénzügyi hatóságok a megtartott ellenőrze 

során megállapitották, hogy az Est-lapoknál nagy 

adóeltitkolás történt. A lapvállalatra hatszázezer 
pengős birságot vetettek ki és ennek az összegnek 
a fedezésére lefoglalták a kiadóhivatal és a szer- 
kesztőség berendezését. A lefoglalt iróasztalokat, 
irógépeket, szekrényeket és fotelleket már el is 
szállitották. 

(-) Buzcianu főügyész előléptetése. Buzoianu 
törvényszék főügyésze, 

megérdemelt előléptetésben részesült. A hivatalos 
lapban királyi dekrétum jelent meg, amely kimond- 

ja, hogy II. Carol király, Őfelsége az igazságügy- 
miniszter előterjesztésére Buzoianu Alexandru fő- 
ügyésznek a törvényszéki főelnöki rangot adomá- 
nyozta. Buzoianu főügyész, a kiváló jogász, minden 
tekintetben kiérdemelte ezt a szép előléptetést, 
amely nagyszámu tisztelőit és barátait is őszinte 
örömmel tölti el. 

() Agyonvert hitelező. Mehidán Gaita Ton 

ötven esztendős gazda néhány hónap előtt nyolc- 

száz leit kölcsönzött Neagu Gheorghe napszámos- 

nak. Neagu nem fizetett, amiért a hitelező és adós 

között számos veszekedés folyt. A legutóbbi ta- 

lálkozás alkalmával Neagu Gheorghe furkósbottal 

addig verte Gaita Ion fejét, amig az holtan össze- 
esett. A gyilkos adóst letartóztatták. 

Igazi jókedv és derii 
az ujjáalakítot

t 

kávéházban; 
ahol minden este 

luga Zs. losi 
a bucurestii kir. akadémia első díjának 

myertese 

Abonyi Klára 
előadóművésznő a legújabb 

Csütörtök, szombat és vasárnai 
zenés uzsonnahangversen; 



1939. szeptember 

Emelkedett az árpa, rozs és a bab ára 
A buza árában nincsen lényeges emelkedés 

A szeptember elsején bekövetkezett világpoli- 
tikai események a romániai gabonapiacra igen ked- 
vezőtlen hatást gyakoroltak. A forgalom máról hol- 
napra megakadt, a kereslet pedig, főleg a külföld 
részéről, teljesen visszavonult. Az üzlettelenség kö- 
vetkezménye az árak lassu lemorzsolódásában ju- 
tott kifejezésre. 

A dunai kikötőkből érkező jelentések most ar- 
ról számolnak be, hogy a gabonapiac pangása meg- 
szünt és a külföldi kereslet megélénkülése következ- 
tében a várva várt áremelkedési irányzat jutott 
előtérbe. Minden jel arra mutat, hogy a külföldi 
vételkedv a közeli hetekben még fokozódik és ennek 
arányában a romániai gabonaárak is kialakulnak. 

Az árpa ára, amely az utóbbi időben 57-58 ki- 
lós árut véve alapul, 5 százalék idegen test beleszá- 
mitásával 27.000 leire esett vagontételben a brailai 
tőzsdén, a mult hét szombatján 31.000 leire szi- 
lárdult. Most hétfőn az árpa ára kissé ellanyhult 
ugyan, de azután ismét visszanyerte szombati árát, 
sőt 31.250 lejes áron is történtek kötések. Külföldi 
számlára Görögországnak és Máltának adtak el ro- 

mániai árpát, néhány száz tonnás mennyiségben. 
A rozs ára az utóbbi napokban 3000 leijel emel- kedett vagononként. Igy a 70-71 kilós idei tenmés 

áru, amelyet az elmult héten 27-28 ezer leijes áron 
adtak el a brailai gabonapiacon, jelenleg 31.000- 21.500 leijes áron cserél gazdát. Az eladók azonban 
tartózkodtak és az árak emelkedésére számitanak. Hasonló a helyzet a babbai is. Mig például du- nai és moldovai babot az elmuit héten 110.000 leijes áron adtak el a dumai kikötőkben, addig az ujabb 
árjelentések már 115.000 leijes árakról számolnak 
be. Itt is a külföld részéről megélénkült keresiet 
játszott közre. 

Kisebb arányu áremelkedést tapasztalhatunk a 
borsónál is. A jó minőségü Victoria borsóért 78000 
leit, a takarmány borsóért 65-67.000 leit fizetnek 
vagononként Brailában. 

A búza árában jelentős változás ezzel szemben 
még nem következett be. A tengeri-árak is lényegé- 
ben változatlanok. A napokban egy nagyobb meny- 
nyiségü basarabiai tengeri-tételért 43.750 leit fi- 
zettek. vagononként. 

Magasabb áron teltek élőállatra 
vonatkozó ajánlatot a Németországba 

és Olaszországba exportálók 
Az állatexportőrök szövetsége értesitette tag- 

szindikátusait, hogy Németország és Olaszország 

részéről fokozott érdeklődés nyilvánul meg az élő- 

állatpiac iránt. Az élőállatmennyiség, amelyet a 

legutóbb Németországgal kötött egyezmény megálla 

pitott, már a közeljövőben teljes egészében leszál- 

litásra kerül és erre való tekintettel az illetékes né- 

met tényezők árajánlatot kértek további szállitmá- 

nyokra. Hasonlóképpen árajánlatot kért, azonban ki- 

zárólag csak szarvasmarhákra, Olaszország is. Mi- 

vel az utóbbi időben a belföldi piacon az élőállat- 

árakban emelkedés állott be, az exportőrök előre- 
láthatólag nem vállalhatnak a régi árakon szállitá- 

sokat és kénytelenek lesznek a kért ajánlatot ma- 

gasabb áron megtenni. A tulajdonképpeni tárgyalá- 

sok a további kivitel lebonyolitására, illetve az árak- 

ra vonatkozóan értesülésünk szerint Németországgal 

szeptember 20-ika, mig Olaszországgal október el- 

seje körül kezdődnek meg. 

= A román-német gazdasági egyezmény alkal- 
mazása. Ismeretes, hogy a román-német gazdasági 
egyezmény helyes alkalmazása végett időközönként 
megbeszélések történnek. Legközelebb német bizott- 
ság érkezik - az Argus jelentése szerint - Bucu- 

restibe, amely az illetékesekkel az egyezménynek az 
őszi idényre való alkalmazását fogja megtárgyalni. 

= A ső kicsinybeni ára. A nemzetgazdasági mi- 

nisztérium a só kicsinybeni árát akként határozta 
meg, hogy a CAM, vagy a Nemzeti Szövetkezet árai- 
hoz kg-ként 2.70 járul. Ha a kicsinybeni elárusitó 

székhelyén nincsen vasuti állomás, akkor tonnán- 
ként és kilométerenként 25 lei fuvar üthető az árhoz. 

= MEGKÖTÖTTÉK A ROMAN-MAGYAR GAZ- 

DASAGI EGYEZMENYT. A román-magyar gazda- 

sági és fizetési egyezményt tegnap este Budapesten 

aláirták. Az egyezmény 1940. májusáig szabályozza 

a két állam külkereskedelmi viszonyát. Mindkét ol- 

dalról érkező jelentés szerint a tárgyalások a leg- 

szivélyesebb keretek közt folytak le. 

(=) Uj cégek Temesvárott. Temes tartomány 

cégengedélyezési bizottsága ujabban a következő cé- 
gek müködését engedélyezte: Fischoff Mihály ven- 

déglő, Regina Maria-ut 7. Stulák Ferenc vegyeske- 
reskedés Torac-ucca 5. Barabás Arthur küldöncvál- 
lalat, Praporgescu-ucca. Brand Márkus termény- és 

lisztkereskedő Vacarescu-ucca 37. Sterz Márton élő- 
állat és sertésexport cég Olimp-ucca 1. A letárgyalt 
12 kérvény közül ötben kedvező, kettőben elutasitó 
t hoztak, mig öt kérvény elintézését elhalasz- 

oti i 

Milyen csoportokba osztja a céheket 
az uj tervezet? 

Az uj céhtörvényjavasiat, az ipari céheket a 
következő 12 csoportra osztja: 1. fémipar, 2. pet- 
rőleumipar, 3. bányaipar, 4. ruházati és textilipar, 
5. erdőkitermelési és faipar, 6. lábbeli és bőripar, 
7. élelmiszeripar, 8. épitészeti ipar, 9. villamossági 
ipar, 10. papiripar, 11. grafikai ipar, 12. szállitási 
ipar. 

A kereskedelmi céhek 17 csoportra oszlanak, 
amelyek a következők: 1. bankkereskedelem, 2. biz- 
tositás, 3. gabona, vetemény, takarmánykereskede- 
lem, 4. élelmiszer-kereskedelem, 5. italmérés, 6. 
fűszer és csemegeáru kereskedelem, 7, könyv és pa- 
pirkereskedelem, 8. droguakereskedelem, 9. üveg és 
háztartási cikkek, 10. ezüst, ékszer és művészeti 
tárgyak, 11. villamossági anyagok, 12. gépkocsi, ke- 
rékpár és alkatrészek, 18. vaskereskedelem, 14. épi- 
tőanyagok, 15. fürészelt áruk és faipari cikkek, 16. 
rövidáru-kereskedelem, 17. lábbeli és bőr-kereske- 
delem. 

. 

() A bánsági gabonapiac helyzete a kíná- 
lat ellenére üzlettelen és csendes. A piaci 
árak a következők: Búza 75 kilós 430 lei, ten- 
geri 440 lei, korpa 320 lei, új zab 400 lei, rmuhar- 
mag 400 lei, tökmag 950 lei, káposztarepce 850 
lei, lencse 600-700 lei, ú takarmányárpa 350 lei, 
tavaszi árpa 430 lei százkilónként. 

= Nem hagyják jóvá az uj szövetkezetek alap- 
szabályait. Az uj szövetkezeti törvény értelmében az 
uj szövetkezeti alakulásokat csak a Nemzeti Szövet- 
kezeti Intézet, vagyis a bucurestii legfelsőbb szö- 
vetkezeti Központ hagyhatja jóvá. A bucurestii köz- 
pont az ujonnan alakitott magyar szövetkezetek jó- 
váhagyása elé sulyos akadályokat gördit. Gyakori, 
hogy egy-egy szövetkezet jóváhagyásához, dacára 
annak, hogy a szövetkezeti törvény 30 napos ter- 
minushoz füzi azt, mégis hónapok kellenek. Udvar- 
hely megyében Telekfalván például még f. év feb- 
ruár havában tejszövetkezetet alakitottak az ottani 
kisgazdák, s a megalakitott szövetkezet alapszabá- 
lyait február hónap 21-én megküldték a Nemzeti 

Szövekezeti Intézetnek jóváhagyás véget, de (dacá- 
ra számtalan sürgetésnek) a jóváhagyás még 
mindezideig nem történt meg s a megalakult szö- 

vetkezet müködését nem kezdhette meg. Más 

esetben, igy például Bélfenyéren szintén hóna- 
pokkal ezelőtt alakitottak a kisgazdák tejszövetke- 

zetet, természetesen csak minimális tőkével, mivel 
egy tejszövetkezet alakitásához csak akkora tőkére 

van szükség, hogy a kb. 30-50.000 lei értékü tejfel- 

dolgozó gépeket beszerezhessék. Ennek dacára a 
Nemzeti Szövetkezeti Intézet a szövetkezetnek alap- 
szabályait jóváhagyás nélkül visszaküldte, közölvén, 

hogy csak abban az esetben hagyja jóvá azokat, ha 
megalakult szövetkezet kisgazdatagjai 200.000 leies 
alaptőkét hoznak össze, s ebből 100.000 leit azonnal 
be is fizetnek. A Nemzeti Szövetkezeti Intézet eme 
rendelkezése azért is különös, mert a szöv. törvény 

rieut a létt Elatat 
nndelkezése szerint 50 tag á 500 leies üzletrész le- 
jegyzésével alakithat szövetkezetet, tehát a vissza- 
utasitás törvényellenesnek is minősithető, de mind- 
ezektől eltekintve nincsen is szüksége egy kis tej- 
szövetkezetnek 250.000 leies tőkére akkor, amikor a 

1 müködéshez 50.000 lei bőségesen elég, 

Lejárt a katonai illetékre Vonatkoz 
vallomás beadásának határideje 
A katonai adó vallomására adott határidő, p 

teken, szeptember 15-én lejárt. A deklaráció 
sát elmulasztókkal szemben kihágási jegyzőki 

vesznek fel. Mint annak idején részletesen közö 

a katonai szolgálat alól mentesek 7 százalek illet, 
és évi 800 lei fix összeget tartoznak fizetni. Men 
sek ez alól: az özvegy anyának egyetlén fia. M 
tesek a 7 százalék jövedelmi adó alól azok, akik ke 
segélyből élnek, akik katonai szolgálatuk alatt 
kalmatlanokká lettek, akiknek évi jövedelme az 
leit nem haladja meg (ezek évi 800 leit tartozn 

fizetni.) A katonai haladékot nyert diákok 20) 
leit tartoznak fizetni, amely összeg 800 leire sz 

littatik le, ha a szülők jövedelme az évi 5000 leii 
alul van. 800 leit fizetnek azok is, akik orvosi 1 
zonyitvány alapján kaptak katonai haladékot. 

= segit a helytartóság a szilvatermelőkön. 
bánsági szilvatermés értékesitése körül támadt 

hézségek elháritása érdekében végre megtörtént 
az első lépések. Az idén tudvalevőleg rendkivül na 
mennyiségü szilva termett a Bánságban, a term 
azonban képtelenek a termést értékesiteni, a 
linkafőzést pedig az akadályozza, hogy nem ren 
keznek megfelelő berendezéssel. A problémát a n 

gyefőnökök Temestartomány királyi széktartója c 
terjesztették, aki előtt rámutattak arra, hogy az id 

szilva nagyrésze kárba vész, mert a bizonytalan 
szonyok következtében a kereskedők nem vásárc 
nak, Marta Alexandru dr. kírályi helytartó értes 

Vseink szerint, segitségére sietett a sulyos helyze 
ben lévő bánsági szilvatermelőknek, amenn 
közbenjárt érdekükben a mezőgazdasági minisz! 
rium illetékes hatóságainál. Felmerült az a tei 
hogy amint az Erdély egyes vidékein történt, 
szeszjövedék végezzen hivatalos vásárlásokat és e1 
a célra a mezőgazdasági minisztérium nagyobb ös 
szeget bocsát rendelkezésre. 

= A szövetkezetek az ifjuságért. A magy 
hitelszövetkezetek elmult iskolai év végén igen gy. 
korlatias mozgalmat inditottak a tanuló ifjuság f 

gyelmének a szövekezeti mozgalomra való irányit 
sának az érdekében. Több szövetkezet kulturalapj 
ból takarékbetéti könyvecskéket osztott ki a jóel 
menetelü tanulók között jutalom gyanánt. A takarél 
betéti könyvecskék egy kezdő ajándék összegg 
lettek kitöltve, melyet aztán a tanulók saját bet 
teikkel növelhetnek. Igy a tanulók nemcsak a s7 
vetkezettel jönnek kapcsolatba, de a takarékossá 
szellemük is felébred. A nagyszalontai hitelszöve 
kezet 38 takarékbetéti könyvec 

lei értékbn, a szatmárhegyi hitelszövetkezet 100 

karékkönyvet 3.000 lei értékben, az aradi „Önsegély 
hitelszövetkezet 20 betéti könyvecskét 1.000 lei é 
tékben, a csíktaplócai Hitelszövetkezet pedig 7 be 
téti könyvecskét 350 lei értékben. A hitelszövetk 
tek ezt a mozgalmat a most megindult iskolaé 
fokozottabban fogják ápolni. mely mindenese 
gyakorlatiasabb értékkel bir a szokásos jutalom 
könyvek ajándékozásánál. 

. 

Rádió 
SZOMBAT, SZEPTEMBER 16. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna. háztartási 
egészségügyi tanácsadó. 12: Időjelzés. 
Hangverseny. 13.40: Opera és operett let 
14: Művészeti hirek. 14.10: Rádió ujság. 14.20 
Hanglemezek. 15.10: Aktualitások. 18: Országórő 

ezek 

órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02 
Előadás. 19.17: Hangverseny. 20: Hlőadás 
20.40: Román dalok. 21: Rádió posta. 21.15: Han 
lemezek. 22: Rádió ujság. 23: Rádió ujság. 28 15 
Hangyerseny. 28.45: Francia és angolnyelvü hiz 
szolgálat. 

Budapest I. (Rögzitett állandó müsorszámok). 7.45 
Torna, hirek, közlemények, hanglemezek. Után 
Etrend. 11: Hirek. 1: Harangszó. 13.40: Hirek 
14.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 15.30: Hirek 
16: Piaci árak, élelmiszerárak. 17.45: Időjelzé. 
időjárásjelentés. 20.15: Hirek. 22.40: Hirek, t 
járásjelentés. 23.40: Hirek idegen nyelvek 
1.05: Hirek. 

Budapest I. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45: Mit néz 
zünk meg? 13.10: Balalajka zene. 14.30: Szóra 
koztató lemezek. 17.15: Móra Panka mesél. 18 
Rádiópósta. 18.40: Szalonzene. 19.45: Svájc mi 
vészete. Előadás. 20.25: Sándor Anna és Oiáh Fe 
renc magyar nótákat énekel cigányzenekiséreti 
21.10: Galamb a kalitkában. Hangjáték két 
ben. 23: Kétzongorás müsor. 24: Táncze 

Budapest H. 20.30. Mezőgazdasági félóra. 
rek. 21.20. Szimfónikus lemezek. 22.25. 

Ő jelentés,



SPORT 
délelőtt lesz 

nizsi-lugosi Vulturii Textila 
t, amelyet vasárnap délután félöt 

Sport-Foto-Opiic 
A legolcsóbb sporicikkek 

és azok javilása. 

TIMISOARA 
a L, Sirada Soldere) 11. sz. 

A semleges államok bejelentették, 
hogy résztvesznek az olimpián 

leges államokhoz, hogy amennyiben jövő 

be: valamennyi semleges állam kifejezi 

az olimpián. 

tel folytatódjanak. 

zottság most kijelentette, hogy amennyiben 

Kinizsi-IIsa vasárnapi mérközése 

mérkőzés 
órára 

a szöveség táviratilag letiltotta és köte- 
egyesületet, hogy a B-liga bajnoki mérkő- 

natul-pályán délelőtt 11 órakor játssza le. 

A finn climpiai bizottság körkérdést intézett a 
év 

ráig nem fejeződnék be a háboru, résztvesznek- 
olimpiai játékokon? A válaszok most érkez- 

remé- 
hogy a háboru addig befejeződik. Amennyi- 

akkor mégis háboru lenne, akkor is résztvesz- 

A finn olimpiai bizottság - amely eddig sem 
ntette be a munkát -most elrendelte, hogy az 
piai épitkezések munkálatai a legnagyobb lendü- 

Még érdekesebb a téli olimpia kérdése. Előbb 
volt, hogy Finnország rendezi, nmajd Norvégia 

ott rá megbizást. A norvégok lemondották és a 
dezést Svájc vállalta. Svájc is lemondotta és ek- 

erült Németországba, ismét Garmisch-Parten- 
enbe az olimpia. A téli olimpia viszontagsága 
an itt sem ért véget: most a háboru miatt 

nytalanná vált a megtartása. A német olimpiai 

a 

oru befejeződik, akkor megrendezi februárban a 
olimpiát, amelynek szinhelyén az eddig dolgo- 

ezer munkás egyelőre beszüntette a munkát. 
metek egyébként bejelentették, hogy Helsin- 

kor is elküldik versenyzőiket, ha a háboru 

Huszonhárom sportotó, akiknek 
sikerült atuszniók a La Manche 

csatornát 
A svéd sajtó Sally Bauer kisasszonyt ünnepli. 

Bauer kisasszonynak sikerült átusznia a La Man- 

che csatornát! Ő a huszonharmadik, aki a francia 
és angol part között véghez tudta vinni ezt a hal- 
latlan erőfeszitést igénylő teljesitményt. 
A csatorna-átuszók névsora ez: 1875. Webb kapi- 

tány angol, 21 óra 45 perc. 1911. Burgess angol 22 
óra 35 perc. 1923. Sullivan USA 27 óra 25 perc. 
1923. Tirabochi argentin 16 óra 33 perc. 1923. Tóth 
Károly amerikai magyar 16 óra 40 perc. 1926. Gert- 
rud Ederle USA 14 óra 31 perc. 1926. Corson Ga- 
de USA 15 óra 38 perc. 1926. Vierkötter német 12 
óra 42 perc. 1926. Michel francia 11 óra 05 perc. 
1926. Durham angol 13 óra 56 perc. 1926. Spacsek 
cseh 10 óra 45 perc (rekord). 1927. Temme angol 
14 óra 29 perc. 1927. Gelitze német 15 óra 15 petc. 
1927. Hill angol 15 óra 09 perc. 1928. Sharpe angol 

15 óra 05 perc. 1928. Hawkes angol 19 óra 16 perc. 
1928. Helmy egyiptomi 23 óra 46 perc. 1980. Dun- 

can délafrikai 16 óra 15 perc. 1933. Lowry angol i15 
óra 45 perc. 1934. Temme angol 15 óra 54 perc. 
1934. Faber olasz 14 óra 40 perc. 1937. Blowe angol 
13 óra 29 perc. 1939. Bauer svéd 15 óra 22 perc. 

Temne az egyedüli, aki kétszer tudta átuszni a 
csatornát. Foglalkozása: uszómester. Ismert vizipo- 
ló játékos is volt. ő volt most edzője Bauer kis- 

asszonynak is. A csatorna-átuszók között egyébként 
összesen tiz nő volt! 

Sporthirek mindenfelől 
x 

A Juventus hat játékosát behivták katonai 
gyakorlatra. A Juventus nagyban készülődik az 
AMTE elleni mérkőzésre. A fővárosi csapatok na- 
gyon jól tudják, hogy az aradi csapatot nem köny- 
nyü dolog kétvállra fektetni, éppen ezért fokozott 
szorgalommal készülődnek a piros-teketék elleni 
bajnoki mérkőzésre. A fővárosi csapat egyelőre za- 

varban van, mert nem kevesebb, mint hat játékosa 
katonai gyakorlaton van. Palmer Nagyszebenben, 
Dragomirescu mint hadnagy Nagyváradon, Klein 

szintén Nagyváradon, Gorgorin Craiovan, Varjasi 
Aradon és Brandabura Bucurestiben vonult be kato- 
nai szolgálatra. Marinescu Gabriel tábornok, a szö- 
vetség elnöke igéretet tett, hogy kieszközli a játé- 
kosoknak a mérkőzés idejére való szabadságolását, 
ugy, hogy a hat játékos szerepelni fog a vasárnapi 
mérkőzésen. A Juventus tehát a legerősebb együt- 

tesével vendégszerepel Aradon. 

Tanzer Misi jelentkezett ezredénél. Tanzer Mi- 

si, a Ferencváros volt játékosa, aki a Ripensiához 

kérte átigazoltatását, a napokban jelentkezett 

Bucurestiben. agyan eatáutt étb 

tat .. . ata nel 

...... . . Ripensia uj szerzeménye 

zavartalanul szerepelhet a bajnoki mérkőzésen is, 

x 

szeptember 24-én bajnoki fordulót bonyolita- 

nak le. Tekintettel arra, hogy a szeptenber Z4-re 

tervezett propaganda mérkőzések elmaradnak, a 

szövetség ugy határozott, hogy ezen a napon nem- 

zei bajnoki fordulót bonyolitanak le. Temesvárott a 

TMAC együttese az AMTE csapatát látja vendégül, 

Resicán az UDR-Rapid FC, Kolozsvárott a Vieto- 

ria -Venus, Galatipan a Gloria CER - Ripensia es 

Bucurestiben az Unirea Tricolor - Karpat FC mér- 

kőzéseket játsszák le. 

Szétválasztják a profi és az amatőr labdarugó- 

sportot. A román labdarugósport legközelebb jelen- 

tős állomás elé érkezik: megtörténik a profik és 

amatőrök teljes szétválasztása. A szövetségben már 

el is készült a tervezet. Már valószinüleg ebben az 

évben megsemmisitik a kerületi csapatok és egyes 

játékosaik közötti profi szerződéseket. A jövőben 

csak a nemzeti bajnokságban játszhatnak a profi 

játékosok. A szövetségben hamarosan müködni 
kezd 

az amatőr bizottság, amely a szétválasztást lebo- 

nyolitja. Még két uj bizottság alakul: a főiskolás 

labdarugás és az iskolai labdarugás bizottságal. 

.2 

Bucurestiben 
minden ukságkloszkban 

kapható 
Kérle a DEl! HIRLAPOT 

DZSUNGEL 
Irta: K. D. 

j barátjához. 

sen minden rám eső részt fedezek és... 

ette és félbeszakitotta: 
Hogy viszem-e?... Ezer örömmel... 

ső küzdelem 

legjobb hang 
ben. Lilyant azi 
lakosztályául kij 

gül tizenöt-husz fiatal n 
szaladtak, körülvették énel 
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K A A „Déli Hirlap" eredeti regénye 

ntegy félálomban, öntudatlanul fordult hir- 

Welton... magával visz engem is?... Termé- 

Akart még valamit mondani, de az amerikai 

szer- 
em ugyan két spanyolt és egy amerikait, de 

azok együttvéve annyit, mint egy jóba- 
agyon szivesen látom tehát, de igyekezzék 

alai elkészülni, mert négy nap mulva in- 

s erősen, férfiasan és szivélyesen 

mással, azután magasra emelték 
az expedició sikerére ittak... 

radzsa nem éppen a 

amig le nem csillapit- 
ikor beosztják a többi 

és táncolva, 
n leheveredtek melléje és a ét heverő 
párnára. 

Az öreg elégedetten mosolygott. 
- Igen, igen, drágaságaim, nagyon kedvesek 

vagytok, nagyon drágák, más mind a tiz körmével 

kapaszkodna utánatok, de... de egy kicsit már un- 
lak benneteket. 

Egyik a másik után bujt hozzá hizelegve. Egész 
kört képeztek körülötte és tetszeni akaró pillantások- 
kal ostromolták. 

A radzsa egészen hátradőlt a párnákon és egy 
feltünően karcsu, magas nőnek intett, aki egyik 
társnőjével a szőnyegek végén ült. Az intésre fel- 

emelkedtek, kissé eltávolodtak, a terem sarkába hu- 
zódtak és ott táncolni kezdtek. A radzsa nézte őket, 
figyelte táncukat, de unatkozott. Amikor a tánc vé- 

get ért, ismét parancsot adott nekik. A nők egy 
pillanat alatt elhagyták a termet és a függönyök hu-1 
lámozva csapódtak le mögöttük. 

Az öreg radzsa kedvetlenül, unottan, elégedetle- 

nül feküdt a párnák között. Semmire sem vágyott 

és mégis minden kellett volna neki. Valami hiány- 
zott neki és mégis úgy érezte, mintha mindennnel 
torkig volna. Ugyan mi történt, mi is van vele? - 

gondolkozott és gondolatai kapcsán hirtelen a fe- 
hér nő, csodálatos fehér rabszolganője jutott az 
eszébe. 
- Ez, ez az - állapitotta meg magában, - 

erre még volna kedvem, ez még érdekelne. 
Mit csináljon? Hozassa mégis ide? Menjen 

hozzá? Tanácstalanul emelkedett fel párnái közül és 

idegesen járkát ismét a teremben, azután hirtelen 

oda lépett az egyik oldalfüggönyhöz, félrehajtotta 

és eltünt mögötte... 

Lilyan idegenül, félénken, kétségbeesetten né- 
zett körül azokban a szobákban, amelyekbe vezet- 

fék és amelyekről azt mondták, hogy külön az ő 

számára rendezték be azokat. ; 

Gyönyörüen berendezett szobák voltak, azt meg 

kellett hagyni. A falak arany fest süek és virágok- 
kal boritva, a padló csupa drága, puha szőnyeg, kö- 

röskörül párnák, alacsony puha karosszékek, kis 
pamlagok és minden szobát exotikus illat töltötte 
be, valamilyen kábitó, ismeretlen parföm csodálatos 
illata. 

Az egyik kis szoba egy budoár-féle volt, a 
melyben csak egy tarka lampionszerü kis lámpa 

csüngött alá a menyezetről és terjesztett halovány, 
derengő világosságot. A szoba tul volt zsufolva min- 

dennel, amire egy nőnek szüksége van, amire csak 
vágyhat, amit csak szeme-szája kivánhat, 

Lilyan azonban mindebből semmit sem látott, 
mintha nem lett volna ott, nem is nézett körül, más- 

felé jártak gondolatai, mással volt elfoglalva. 
Az aranyrácsu ablak mellett állt és némán ré- 

vedezett ki a városra, a város mellett elhuzódó fo- 

lyóra. A nap már majdnem lement. Mint egy izzó, 
szintjátszó tüzes üveggolyó állt még egy pillanatra 
a horizont szélén. Utolsó sugarai végigszaladtak a 

folyó, az Indus vizén, pár percre aranyban tündököl- 
tek a tovahömpölygő habok, amelyekből a visszave- 
rődő fény, mint ezer és ezer gloria tört fölfelé a 

mozdulatlanul álló levegőbe. 
Lassan fáradtak ettek ezek a sugarak, elhal- 

ványodtak, elszintelenedtek, a nap lecsuklott a ho- 
rizont mögé és a tájra ráborult a forró, néma, titok- 
zatos keleti éjszaka... 

Lilyan szemei könnybelábadtak, gyémántszinü 

cseppek hulltak, peregtek a halvány arcára. Ellen- 
állhatalan kényezert érzett, hogy jól kisicja magát, 
nem birt már a felgyült kétségbeeséssel, keserüség 

gel. Rettenetesen kilátástalannak látta helyzetét é 

olyan egyedül, elhagyatottan érezte magá 

Jóformán nem is mert arra gondo 
mi történik vele. 

= Ronald, Ronald... - tört ki belőle 
telen egy elkeseredett sikoltás. - Oh on 

sugta ujra könnyezve és sokáig sirt csend 

testét még sokáig rázta a csendes zokogás. 

Később azután megnyugodott. Hálás volt 

nak, hogy legalább egyedül lehetett, mert 
ha ismét itt lesz, eljön és szerelméve 
öreg ember?... 

ösztönszerüleg körülnézett, nem talál-e vala 
mit. Valamilyen fegyvert, vagy valamit, amit vé 
delmi eszközül használhatna. De nem talált semmi 
és megborzadt arra a gondolatra, mi lesz, ha egy 

l dül fog szembeszállani azzal az öreg emberrel, 
a gyenge nő, akinek senkije nincsen, senki 
gére nem számithat. 

Elcsüggedve nézett a féhom 
ra, a legkisebb zörejre is ijedten r 
félősen húzódott az egyik sarokba, 

(Folytatiuk)] 
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LEG 
Oroszország igényt log tfartani 

Lengyel-Ukrajnára és Fehér-Oroszországra 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda közli a Pravda lengyel ellenes cikkét és ahhoz magya- 

ráratokat füz. Megállapitja, hogy Szovjetoroszország ezen állásfoglalása a londoni politikai és diplo- 
máciai körökben nagy feltünést keltett és akik azt hitték, hogy a Szovjet nem fog törődni az ukrá- 
nok és a fehér oroszok sorsával, ismét keserves csalódásban részesülnek. Az a mód, ahogyan a Né- 
met Távirati Iroda a Pravda cikkét beállitja és magyarázza, feltételezni engedi, hogy mihelyt a had- 
műveletek Lengyelországban bevégződnek, Moszkva igényt fog tartani Ukrajnára és Fehéroroszor- 

. 

Berlinbe érkezett megbizható hirek szerint a még meg nem szállott lengyel területeken a fehér- 
orosz és ukrán lakosság fellázadt és az utánpótlás nélkül bolyongó, szétoszlott lengyel egységekkel 
szemben ellenségesen viselkedik. 

Német tüzérségi tüz megakadályozta 
Saarbrücken bevételét 

Párisból jelentik: (Dunaposta.) A Petit Parisien haditudósítója a nyugati frontról ja- 
lenti, hogy a németek Saarbrückez mellett 36 órás zárótüzet adtak le a francia előnyomulás 
megakadályozására. A francia csapatok ezért a front egy másik szakaszán, a Mosel partján 
támadtak. Egy meglepő francia tanktámadás egy községet a franciák kezére juttatott. 

Cseh kormány alakult Párisban 
Párisból jelentik: (Dunaposta.) A Stefani iroda jelenti: Hletékes forrásból származó hir szerint 

megalakult az ideiglenes cseh kormány. Páris és London állitólag megigérték, hogy elismerik ezt a 
kormányt. 

"Treuga Dei" a magyar politikai pártok 
között 

Ismé! megnyiltak 
a szinházak Londonban 
Londonból jelentik: (Dunaposta.) Az 

fővárosban újból engedélyezték a színház 
mozik megnyitását. A zárórát este 10 órában 
lapították meg. A lapok úgy tudják, hogy 
windsori herceg magas katonai beosztást f 
kapni. 

Motorizált hadsereggel 
e 

nem lehet várost elloglalni 
Lublinból jelentik: (Rador.) A Havas ügynöl 

Budapestről jelentik: Az „Új Nemzedék" 
szerint Teleki Pái gróf miniszterelnök a jelen- 

i külpolitikai helyzetre való tekintettel a csü- 
öki pártközi könferencián politikai Treuga 

hozzájárult a kívánsághoz. Belpolit kai kérdések- 
ben azonban a pártok vezetői előfeltételeket ki- 
vántak és náromórás tanácskozás után abban ál- 
lapodtak meg, hogy állandósítják a pártközi 

Dei irányelveinek betartását kérte. Külpolitikai konferenciát. 
vonatkozásban a parlament valamennyi pártja 

Megalakul a német vezérválasztó tanács 
Rómából jelentik: A Gazetta del Popols baseli tudósítójának németországi értesülése 

szerint a közeli napokban megalakul a legfőbb émet birodalmi szenátus, amelynek döatését Hit- 
ler arra az esetre jelentette be, ha ő, majd Göring s Hess a háború folyaman életét vesztené. 
A legfőbb birodalmi szenátus tagjai: 7 nemzeti szocialista, a haderő 7 vezető tagja és az ipari 
élet 8 vezetője. 

Göring a k 
Berlinből jelentik: (Dunaposta.) A vezér főha 

diszállásáról jelentik, hogy Göring tábornagy csü- 
törtökön ujból felkereste Hitler kancellárt főhadi- 

szállásán és jelentést tett neki az arcvonalon vég- 

Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Level 
azó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhi 
fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik, 
hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nézpády eaii. 

arol 54. Bul. 

eleti fronton 
zet utazásáról. A tábornok különösen sokáig időzött 
az egyik nagy lőszergyárban, ahol a légi haderők 
számára bombákat állitanak elő. Gleiwitzban a tá- 
bornagyot a lakosság lelkesen fogadta. 

D 

Ez ... z r 

ség jelentése: Négy nap óta elkeseredett kisérl 
teket tettek a német motoros diviziók, hogy Vaj 
sót elfoglalhassák. Most meggyőződést szerezhe 
tek arról, hogy 

modern nagy városokat nem lehet motorizált 
csapatokkal elfoglalni 

gyalogsági és tüzérségi segitség nélkül. A Szlovi 
kiából benyomult motorizált és páncélos osztago 

ujoncokból alkotott alpesi hadtest megjelenés 
elegendő bizonyitékul szolgál arra, hogy a néme 
tek előre megfontolt szándékkal támadtak Len 
gyelországra. Ez a haderő, amely a Sanan átkel 
Jeroszláv környékén és délen a Sanok-Lasko vo 
nalon áll, a lengyel ellenállásba ütközött és Galici 
fővárosa, Lemberg ellen akar felvonulni. Három na 

pos offenziva után a németek a Dnyeszter fels 
szakaszához érkeztek azzal a céllal, hogy Déllen 
gyelországot elvágják a többi résztől. A jobb szár 
nyon a főerő észak és északkeleti irányban tőö 
előre. ! 

A Lemberg-elleni támadást a helyőrség a pol 
gársággal együtt visszautasitotta. 

A Bug felső folyamának irányában előretörő né 
metek 

komoly veszedelmet jelentenek a lengyel haa 
sereg szempontjából. 

A legutóbbi jelentések szerint ez a hadsereg a 
szik a Bug vonalat áttörni. Északon a helyzet m 
sokkal kedvezőbb a lengyelek szempontjából. 

A poseni hadosztály 
Varsót akarja 
felszabaditani 

Párisból jelentik: (Radiopress.) A keleti arcv 
nalról Párisba érkezett jelentések szerint a lengyel 
hadsereg középső övezetében határozott javulást le: 
het megállapitani. A pomeráni és pozeni lengy 
hadseregek, amelyekről a németek azt hitték, hog 
bekeritették és szétválasztották őket, nem csupán 
helyreállitották a összeköttetést, de ujból támadásba 
mentek át és közeledve a lengyel csapatok zöméhez 
amely továbbra is tartja a Bug és Visztula vonalát. 
Ezek a lengyel erők, amelyek nyugatról keletre a 
Pozen-Putnov-Varsó vasutvonal mentén haladnak, 
heves támadást intéztek a Varsót fenyegető német 

F 
Az este 6 őráig feladott hirdetések másnap reggel megjelennek 

rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt ezemélye, 
ezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tíx 
rdetéseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici tra- 

Piata Traian (szerb templom mellett) Grósz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Fliauder-tratik, Piata La 
(Corso mellett). - Schmidt-trafik, Piata Dragalina 6. Telefon 45-06. c H 

Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-18. 

csapatok szárnya ellen. 

Vitfek-trafik. 

Allást keres 

Mosást vasalást házakban, lelkiisme- 
retesen vállal tiszta asszony (úgyszin- 

otthoni mosást is) Kovács, III. 
Vilhelm Mühle-u. 10. 1243 

Bejárónő állást keres. V. Str. Mene- 
laus 10. Kiricza. 1989 

Fogtechnikus, 38 éves, csak operativ- 
ra állást keres. Irásbeli ajánlatok: 
Vegel, II. Str. Baader 9. 1322 

1 szobás modern garzonlakás, kis 
konyhával és modern 3 szobás lakás 
az I. kerületben kiadó. Cim a kiadó- 
hivatalban. 1321 

Női télikabát, jókarban lévő, meg- 

Adaás-vélel 

vételre kerestetik. II., Str. Scolii 13. 
Gilde. 189 

„(Auo vadis Európa? a legaktuálisabb 
könyv, a háború okairól, a világ 
fegyverkezéséről és Európa jövőjé- 
ről. Orich Viktor műve ma a legér- 
dekesebb politikai és történelmi ta- 
nulmány. 1504 

Férfi télikabát vasszürke kifogásta- 

lan állapotban jutányos áron eladó. 

IV. Str. Bolinteanu 14. ajtó 3. 2045 
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Hirdessen 
a Déli Hirlap-ban 

Szép akar lenni? 
Használjon KUL K A-féle Miom- 
g iiztejszappant ös i- 

három ssénben. Ka 
nató kizárólag a 

Városi 
gyógyszertárban 

a Fekete SasHosz" az 
Szárvas épületben I, Piata I [ Brátianu. 
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